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Dr. Grósz Andor, 
a Mazsihisz elnöke

80 Azt, ami a soá so rán
tör tént, sem meg bo csá -
ta ni, sem jó vá ten ni,

fôleg el fe lej te ni nem le het, ezért a
ma élôknek több ge ne rá ci ón túl is
kö te les sé gük fel ele ve ní te ni a tör -
tén te ket, a fél mil lió ma gyar zsi dó
le mé szár lá sát – je len tet te ki a
Mazsihisz el nö ke a Holokauszt 80
em lék év meg nyi tó ján a Do hány ut -
cai zsi na gó gá ban.

Nem sza bad hagy ni, hogy a
holokauszt, amely nem csak a zsi -
dó ság, ha nem az egész nem zet tra -
gé di á ja is, ki ke rül jön a tu da tunk -
ból. Ez kü lö nö sen fon tos most,
ami kor az an ti sze mi tiz mus a vi lág
szá mos pont ján olyan ma gas sá go -
kig szö kött, amit nem ta pasz tal -
tunk az el múlt 80 év alatt.

1944. már ci us 19-én, Ma gyar or -
szág ná ci meg szál lá sá val meg-
kezdôdött a vész kor szak utol só,
leg vé re sebb és leg bor zasz tóbb fe -
je ze te. A bedübörgô né met egy sé -
gek mel lett meg je lent az SS is, és
az az Eichmann-kommandó,
amely nek fel ada ta a Hor thy Mik -
lós ál tal ve ze tett ál lam ap pa rá tus -
sal együtt a több mint 800 ez res
ma gyar zsi dó ság tel jes meg sem mi -
sí té se volt.

Ugyan ak kor a ma gyar or szá gi
vész kor szak nem 1944-ben és nem
a ná ci meg szál lás sal kezdôdött,
mert több tí zez ren hal tak meg
mun ka szol gá la ton a ke le ti fron ton,
és nem sza bad meg fe led kez ni a
Kamenyec-Podolszkijba de por tált
15 ezer zsi dó ról sem, aki ket a né -
me tek le mé szá rol tak.

Édes apám a né met meg szál lás -
kor már mun ka szol gá la tos volt, a
ke le ti fron ton pe dig már há rom
éve pusz tul tak a mun ka szol gá la -
tos ok. Az 1944-es tra gé dia a tör -
tén tek ki tel je se dé se volt.

Mind ez az ál la mi lag ger jesz tett
an ti sze mi tiz mus kö vet kez mé nye
volt, amely nek so rán meg fosz tot -

Schôner Alfréd 
Scheiber-díjas

Schôner Alfréd fôrabbi, az Or szá gos Rabbiképzô – Zsi dó Egye tem volt
rek to ra kap ta idén a Scheiber Sán dor-dí jat a zsi dó tu do má nyos ság nak és
ok ta tás nak szen telt élet út já ért, rabbinikus te vé keny sé gé ért, va la mint a
tör té nel mi egy há zak kö zöt ti di a ló gus ki ala kí tá sá ért vég zett te vé keny sé ge
el is me ré se ként.

A hû vös völ gyi rep re zen ta tív Ybl-vil lá ban tar tott ün nep sé gen meg je lent a
ha zai zsi dó szer ve ze tek szá mos vezetôje – köz tük dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke –, akik nek több sé ge ko ráb ban Schôner Alfréd ta nít vá nya
vagy kol lé gá ja volt az OR-ZSE-n, il let ve a díj né hány ko ráb bi ki tün te tett je.

A laudációt dr. Szécsi Jó zsef, a Scheiber Sán dor-díj ku ra tó ri u mi el nö ke tar -
tot ta. In dí tás ként a je len lévô Scheiber Má ria, a pro fes  szor lá nya ál tal ala pí -
tott díj név adó ját idéz te fel né hány anek do tá val. „Scheiber Sán dor ra em lé kez -
ni felemelô és öröm te li ér zés, egy tu dós fér fi ú ra, aki két láb bal állt az ak ko ri
Ma gyar or szág va ló sá gá ban, és meg tet te, amit a zsi dó ság, a zsi dó tu do mány
meg kö ve telt. (...) A tu dós, aki meg él te a holokauszt bor zal mát, ös  sze hoz ta a
fi a ta lo kat egy új élet re. Egy szer a Ma gyar Rá dió hi va ta li szo bá já ban – még az
át kos ban – in ter jút ké szí tet tek ve le. Ar ra a kér dés re, hogy mi lyen nek tart ja a
zsi dó hit fe le ke zet és a ma gyar ál lam vi szo nyát, las san fel né zett a pla fon ra, és
így vá la szolt: »Úgy ér zem, mi most nász úton vagyunk!« Több kér dést nem
tet tek fel...”

Majd a ki tün te tett élet raj zát fog lal ta ös  sze: „Schôner Alfréd 1948-ban szü -
le tett Nyír egy há zán, a bu da pes ti Zsi dó Gim ná zi um ban, az Or szá gos
Rabbiképzô In té zet ben és az Eöt vös Lo ránd Tu do mány egye te men ta nult.
Rab bi, könyv tá ros és mû vé szet tör té nész dip lo mát szer zett. 

A holokauszt az ô csa lád ját sem kí mél te.
Sze ge den, Bu da pes ten rab bi, fôrabbi, a rend szer vál tást megelôzô cik lus ban

or szág gyû lé si képviselô volt. Az Or szá gos Rabbiképzô – Zsi dó Egye tem elsô
rek to ra ként ta ní tott, de so ha sem sza kadt el a zsi dó hitélettôl, rabbinikus fel -

Megkezdôdött!

„Az idôsebb és a fi a ta labb test vér” (II. János Pál) a meg em lé ke zé sen. 
Dr. Grósz An dor el nök és dr. Erdô Pé ter bí bo ros

Két nem ze dék a szín pa don. Nóg rá di Ger gely fôkántor és Ta kács Fü löp

ták a zsi dó nak minôsülô ál lam pol -
gá ro kat a jo ga ik tól.

Az em lé ke zés a múlt ról szól, de a
je len nek be szél és a jövôt ala kít ja.
Ezért min dent meg kell ten nünk,
hogy min den új ge ne rá ció tisz tán
néz zen szem be a múlt örök sé gé vel,
és is mer je fel an nak jelentôségét a
je len ben. Ez azért fon tos, mert a
soá egész tra gé di á já nak tár sa dal -
mi fel dol go zá sa Ma gyar or szá gon –
épp úgy, mint a töb bi érin tett or -
szág ban – még vá rat ma gá ra.

Ta valy ok tó ber 7-én újabb tá ma -
dás ér te a zsi dó sá got: Iz ra el ben ci -
vi le ket, csecsemôket, nôket és
idôseket mé szá rol tak le és ej tet tek
tú szul. Va gyis ami kor az el len sé ge -
ink cél ja a zsi dó ság el pusz tí tá sa,
nem elég csak be szél ni és em lé kez -
ni, ha nem szem be sí te ni kell a vi lá -
got az zal, hogy is mét a zsi dók a
cél pont ok.

Si ke rült új ra tö meg hisz té ri át
szí ta ni a zsi dó ság el len a ki pro vo -
kált há bo rú val, és ezt a mû velt vi -
lág né pei kö zül szá zez rek te szik
ma gu ké vá, mi köz ben a ter ro ris ták
nem csu pán a zsi dó kat fe nye ge tik,
ha nem a tel jes mo dern ci vi li zá ci ót.
De le fog juk gyôzni az an ti sze mi -
tiz mus fel tá masz tott szel le mét,
nem fo gunk le haj tott fej jel el vo -
nul ni. Ugyan ak kor vi gasz szá -
munk ra, hogy Ma gyar or szág pél -
da mu ta tó an áll Iz ra el és né pe mel -
lett, pél da mu ta tó an lép fel az an ti -

Für jes Zol tán he lyet tes ál lam tit kár, Schôner Alfréd fôrabbi, Sol tész 
Mik lós ál lam tit kár Fo tó: MTI / Szigetváry Zsolt

sze mi tiz mus el len, és lehetôvé te -
szi, hogy Ma gyar or szá gon bé ké -
ben él jük meg zsi dó mi vol tu kat.

Te gyünk meg min den tôlünk tel-
hetôt a kö zöny, a gyû lö let, a ki re -
kesz tés el len, bár hol tör té nik is a
vi lág ban! Fon tos, hogy küzd jünk
egy olyan vi lá gért, ahol az ilyen
ször nyû sé gek töb bé so ha nem for -
dul hat nak elô – fo gal ma zott be szé -
dé ben Grósz An dor.

Dr. Frölich Ró bert or szá gos
fôrabbi

Is te nem, is te nem, mi ért hagy tál
el en gem? Ezt a sort hal lot tuk a
zsol tár ban, és ez a kér dés már
nyolc van éve: mi ért?

A pár he te púrimkor fel ol va sott
Esz ter köny vé ben ott van a vá lasz
egyik ele me, hi szen ab ban a zsi dók
el pusz tí tá sá ra törekvô go nosz ha -
ta lom már elkülönülô, nem keve-
redô nép ként jel lem zi a zsi dó kat.
A zsi dók nak sa ját tör vé nye ik van -
nak, s ezek hez job ban ra gasz kod -
nak, mint az éle tük höz, így tart ja a
go nosz Hámán. Az óta el telt jó né -
hány év szá zad, s ha vis  sza te kin -
tünk a zsi dók szen ve dé se i re, ak kor
azt kell lát nunk, hogy a vész kor -
szak nem nyolc van éve kezdôdött,
hi szen meg ágyaz tak ne ki a Hámán
óta el telt szá za dok – mond ta az or -
szá gos fôrabbi.

(A mû sor rész le te seb ben a hon la -
po kon ol vas ha tó.)

ada ta i tól. A tel jes ség igé nye nél kül kell fel em lí te ni a rabbiképzô ál la mi
akkreditációját, fôiskolai, egye te mi, dok to ri kép zé se i nek meg te rem té sét. Az
egye tem ta ná ra ként ok ta tott, szer ve zett, a zsi na gó gai hit élet ben pe dig vé gez -
te na pi fel ada ta it.”

A Scheiber-tanítvány Schôner Alfréd nem vé let le nül lett a zsi dó mû vé szet
vi lá gá nak ki vá ló ismerôje, ta ní tó ja. Be jár ta a neo lóg rab bik val lá si és vi lá gi
stú di u ma i nak vi lá gát. Rek tor sá ga alatt va ló sult meg – em lé ke zett vis  sza dr.
Szécsi Jó zsef – a la tin és az ógö rög nyelv be vo ná sa a ta ní tás ba, mert ezek nél -
kül nem le het ko moly bib li kus ok ta tás ról be szél ni. Ugyan csak eb ben az
idôszakban in dí tot ták út já ra a val lás kö zi kon fe ren ci á kat. Schôner pro fes  szor
jelentôs írás be li mun kás sá gát bib li og rá fi ai fü zet is ôrzi.

Laudációját ez zel a jó kí ván ság gal zár ta: „Kí ván juk, hogy ad multos annos,
bis hundert und zwanzig él jen csa lád ja, a zsi dó ság és mind nyá junk örö mé re!”

A dí jat Sol tész Mik lós, az egy há zi és nem ze ti sé gi kap cso la to kért felelôs ál -
lam tit kár ad ta át, ám elôbb né hány mon dat ban föl idéz te sa ját élet út ját, és en -
nek kap csán Schôner Alfréd né hány, na gyobb kö zös ség elôtt el hang zott, ma
is ér vé nyes gon do la tát.

1988 nya rán mond ta el az or szág gyû lés ben: „Itt a Du ná nak van egy holt ága
is. A holt ág ta lán még va la mi vel szebb. Egy el du gott kis ré szen gyökereitôl
meg fosz tott szo mo rú fü zet lát tam, a vi har tép te ki. Ta valy új ból ar ra jár va, a
ter mé szet kü lön le ges cso dá ja foly tán azt lát tam, hogy né mi ne mû rügy, le vél,
és még vi rág is volt a fán. Az idén már nem volt le vél, nem volt vi rág, csak a
gyö ke rek – azok ki ál toz tak, mint egy mond va, hogy gyö kér nél kül nem le het
él ni! 

Ez a kép az óta is kí sért, és ter mé sze te sen nem csak a ter mé szet ilyen rend -
jé re, ha nem az élet különbözô te rü le te i re is igaz, hogy gyö kér nél kül, múlt
nél kül, ha gyo má nyok nél kül nem le het él ni!”

És így foly tat ta: „Sa ját kö zös sé gem egy ko ri tör té nel mi ta pasz ta la ta i ból is
ismerhetô, hogy mit je len tett a kö zöm bös ség, és mi lyen nagy sze rû fo ga lom
az, ha az em be rek nem kö zö nyö sek, ha nem fel eme lik til ta ko zó sza vu kat min -
den olyan ügyért, amely kö zös sé get sért em ber sé gé ben, gon dol ko dá sá ban,
anya nyelv ében, múlt já ban és je le né ben egy aránt. (...) A sí rok, a temetôk je -
len tik a múl tat. Az erdô, az is ko la, a temp lom, a szín ház je lent he ti a je lent. Az
em ber, az anya nyelv és a kul tú ra je lent he ti a jövôt. S ha a gyökerektôl meg -
fosz tat nak, ak kor va jon mi lyen lesz a jövô?”

Schôner Alfréd há rom ap róbb Scheiber-történettel re a gált a kö szön té sek re:
1969-ben, a Hold ra szál lás em lé ke ze tes nap ján a pro fes  szor ko moly arc cal ál -
lí tott be a ta nít vá nyok kö zé, be je len tet te a vi lág ra szó ló ese ményt, és meg kér -
dez te, tud ják-e, mi volt Armstrong elsô mon da ta a Hold fel szí né re lép ve –
majd a vá la szo kat he lyes bí tet te: Báruch átá Ádonáj elohénu melech háolám,
há lát adott az Örök ké va ló nak, hogy ez si ke rült. 

A má sik: ami kor Schôner sze ge di rab bi lett, Scheiber pro fes  szor fel hív ta a
fi gyel mét, hogy ke res se meg ott Bá lint Sán dort, a nagy hí rû nép rajz tu dóst. Fel
is hív ta te le fo non, de az idôs és betegeskedô tu dós ud va ri a san kitérô vá laszt
adott. Schôner sze ré nyen meg em lí tet te, hogy a prof ad ta a ta ná csot, mi re Bá -
lint: „Ha a Sa nyi mond ta, ak kor jö het...”

A har ma dik egy itá li ai ta nul má nyi ki rán du lás hoz fûzôdik: a rabbiképzô ta -
ná rai, hall ga tói, leg alább hat va nan, fel ke res ték Giorgio Perlasca sír ját. A
venetói kis te le pü lés temetôjében meglehetôs fel tû nést kel tett a kipát viselô
tár sa ság, ame lyik a szé pen rend ben tar tott nyug hely kö vén el ol vas hat ta, hogy
a Vi lág Jám bo ra nyug szik ott – és ez a szö veg hé be rül is fel volt vés ve. Az -
tán – né mi ta nács ta lan sá got követôen – a ma gyar zsi dók az olasz ka to li kus
temetôben el éne kel ték a Ta va szi szél vi zet áraszt kez de tû dalt, el hang zott az
Osze sálom, majd Szécsi Józseftôl la ti nul a Mi atyánk...

BJI
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1995-tôl hos  szú éve ken ke resz tül volt a Nagy Fu va ros ut cai, majd késôbb
a Pá va ut cai zsi na gó ga fôkántora, mel let te pe dig a Lauder-iskola vallás-
felügyelôje. Az An na Frank ban vég zett is ko la éve it követôen vi szony lag
késôn, har minc ki lenc éve sen kezd te meg egye te mi ta nul má nya it a rab-
biképzôben, ahon nan egye nes út ve ze tett szá má ra a kán to ri pá lyá ra.
Nagy hi va tás tu dat tal rendelkezô, sze rény, má sok és a val lás iránt nagy
tisz te le tet mu ta tó em ber volt, aki nek min den ki hez volt egy jó sza va a zsi -
na gó gá ban és azon kí vül is. Két gyer mek büsz ke édes ap ja, a zsi dó tra dí -
ci ók hi te les ôrzôje volt. Em lé ke le gyen ál dott!

Hit köz sé gi Hí rek
Pécs

A dísz te rem ben tar tott púrimi ren -
dez vé nyen a hit köz ség tag ja it és a
meg je lent ven dé ge ket Schönberger
And rás kö szön töt te. Üdvözlô sza va i -
hoz hoz zá tet te, na gyon örül, hogy
ilyen szép szám ban vesz nek részt az
ese mé nyen. A fôrabbi rö vi den el mond -
ta, mirôl is szól az ün nep. Be szélt
Eszterrôl, a per zsa ki rály ról, Hámánról
és Mordechájról. Fel ele ve ní tet te a
szom ba ti és a va sár na pi is ten tisz te le ten
fel ol va sott megila tar tal mát. Kü lön be -
szélt ar ról, hogy Mordecháj és Hámán
kö zött a fe szült ség ak kor fo ko zó dott,
ami kor Esz ter nevelôapja nem volt haj -
lan dó meg ha jol ni Hámán elôtt. Ki emel te, hogy a zsi dó em ber nem ha jol meg,
csak éven te egy szer, ami kor ezt val lá sá nak sza bá lya elôírja, de egy má sik em -
ber elôtt so ha. Az tán me sélt ré gi púrimokról, sa ját emlékeirôl, amit a jelen-
levôk öröm mel hall gat tak.

A dél utá ni jó ked vet a sze ge di Docpiano Band tag jai, Ju hász Má té és Ko -
vács And rás fo koz ták vi dám ze né jük kel. Az elôadásba be von ták a kö zön sé -
get is, a kö zös ének lés mo solyt csalt az ar cok ra. 

R. Mitzki Er zsé bet

Peszách idôszaka, idôzítése egye -
dül ál ló sze re pet tölt be a zsi dó ün ne -
pek kö ré ben, ugyan is bi zo nyos ér te -
lem ben az egész zsi dó év kör a
peszách kö ré épül. Ezt ol vas suk a
niszán hó na pot megelôzô szom ba -
ton, sábbát háchodeskor:

„Ez a hó nap [chodes] le gyen nek -
tek a hó na pok nak az el se je.” (Mó zes
2., 12:2)

Va gyis a peszách a ki in du ló pont, a
vi szo nyí tá si pont, ami hez az egész
év vi szo nyul. To váb bá ez az egyet -
len olyan ün ne pünk, amirôl meg -
szab ja a Tó ra, hogy mi lyen év szak -
ban kell tar ta nunk:

„Ma jöt te tek ki, a ka lász érés [ta -
vasz] hó nap já ban.” (Mó zes 2., 13:4)

Ez a két mon dat együt te sen elôírja
azt is, hogy a zsi dó nap tár nak a nap -
hoz és a hold hoz egy aránt iga zod nia
kell. A hold hoz azért, mert az elsô
mon dat a hold hoz kö tött hó nap ról
szól, míg a nap hoz azért, mert a má -
so dik mon dat alap ján peszáchnak
min dig ta vas  szal kell len nie.

Mind ez rá vi lá gít ar ra az elv re,
hogy a Tó ra és a vi lág kü lön le ges
har mó ni á ban van. A Tó ra a követôi
szá má ra elôírja, hogy han go lód ja nak
rá a kül vi lág rit mu sá ra. És for dít va:
ma ga a Tó ra is meg ha tá roz za a vi lág
rit mu sát. Aho gyan a ha gyo má nyunk
le ír ja, a Tó ra a Te rem tés terv raj za:

„A Teremtô be le né zett a Tó rá ba,
és meg al kot ta a vi lá got.” (Zohár,

A nem ze ti ün ne pet megelôzôen,
már ci us 14-én dél után hí vott min -
den kit meg em lé ke zés re a Ma gyar
Zsi dó Sza bad ság har cos okért Em lék -
bi zott ság (Mazsiszem). A szer ve zet
a for ra da lom mal in dult sza bad ság -
harc 175. év for du ló já ra em lé ke zett,
és egy ben ter mé sze te sen lé te zé sé -
nek, te vé keny sé gé nek húsz évé re.
Nem túl zás azt mon da ni: min den kit
hí vott, hi szen a szervezô, Rosenfeld
Dá ni el Im re, a za la eger sze gi hit köz -
ség fôkántora az ese mény re el vár ta a
ha zai tör té nel mi, nagy- és kis egy há -
zak képviselôit egy aránt. A nagy sza -
bá sú nak szánt ün nep ség résztvevôi
alig vol tak ke ve seb ben, mint a ven -
dé gek és érdeklôdôk, ez utób bi ak
szá ma meg kö ze lí tet te a ki lenc ve net.
Min den ki ka pott egy sa já tos kom bi -
nált szim bó lu mot: kes keny tri ko lor
sza lag ból elôállított, a ko kár da mel lé
tûzhetô Dá vid-csil la got.

Rosenfeld Dá ni el köszöntôjében
visz  sza te kin tett a Mazsiszem lét re -
jöt té re és húsz évé re, to váb bá ar ra,
hogy a zsi dó ság mi kép pen vett részt
a sza bad ság harc ban. Majd – ter mé -
sze te sen – ki tért a vi lág ban ma zaj ló
két leg sú lyo sabb konf lik tus ra. En nek
kap csán a há bo rúk ki rob ban tó it mint
a go nosz Hámán le szár ma zot ta it ne -
vez te meg. Bár a pár hu zam né mi -
képp erôltetett, de a nép ir tás kap csán
két ség te le nül el fo gad ha tó.

Két fon tos be széd is el hang zott: az
egyik dr. Grósz An dor üze ne te volt
az ünneplô megemlékezôkhöz. A
Mazsihisz el nö ke vis  sza te kin té sé ben
fel hív ta a fi gyel met ar ra, hogy „az
1848/49-es for ra da lom és sza bad -
ság harc az eman ci pá ció okán vált
fon tos sá a zsi dók kö ré ben, vi szont az
egyen jo gú sí tás a ki egye zés ke re té -
ben va ló sult meg. Ek kor bon ta ko zott
ki az iz ra e li ta 48-as rész vé tel tör té -
ne ti em lé ke ze te. A ma gyar nem zet
ré szé vé vált zsi dó pol gár és az újon -
nan, tör vé nye sen be vett iz ra e li ta fe -
le ke zet büsz kén te kin tett vissza a
múlt ra.” A zsi dó ság sa já tos hely ze te
foly tán ügyé nek „párt fo gó ja ként te -
kin tett a zsi dó ság gal nem el len sé ges
arisz tok ra ták ra, fôpapokra”. 

Még kü lö nö sebb és szö ve vé nye -
sebb hely ze tek is elôadódtak, idéz te
fel, pél dá ul a sze ge di rab bi csa lád já -
ban. „A Bach-kor szak meg tor lá sát
elszenvedô Löw Li pót (...) ma gyar
nyel vû imát írt Fe renc Jó zsef ko ro -
nás ki rá lyért és a ha zá ért. Fia, Löw
Im má nu el a meg pró bál ta tá sok ide jén
a hoz zá és a kö zös sé gé hez szó ló ki -
rályt, va la mint az eman ci pá ció és re -
cep ció alá író ját tisz tel te ben ne.” A
be szé det dr. Grósz An dor a ha gyo -
má nyos for mu lá val zár ta: Az 1848-
as ese mé nyek zsi dó résztvevôinek,
hôseinek és ál do za ta i nak emlékébôl
fa kad jon ál dás!

Ha son ló an tör té nel mi ke ret be fog -
lal ta a zsi dó honvédôk sze re pét a
Hon vé del mi Mi nisz té ri um ne vé ben
Bánhidy Vajk. A tör té nész em lé kez -
te tett ar ra, hogy mi köz ben a sza vak
szint jén az egyenlô jo gok ra vo nat ko -

Peszách, a Tó ra 
és a ter mé szet har mó ni á ja

Jel tán co sok be mu ta tó ja

Schönberger And rás fôrabbi

Weisz Fe renc fôkántor zl.

Trumá 161b, Pél da be szé dek
8:22–31 alap ján)

A Tó ra nem egy el szi ge telt vi lág,
el len tét ben azok vé le mé nyé vel – le -
gye nek akár val lá so sak, akár
szekulárisak –, akik úgy gon dol ják,
hogy a val lá sos zsi dók egy kis bu -
rok ban él nek, és ab ban csak a Tó rát
ta nul má nyoz zák.

Ez zel szem ben ha meg néz zük,
hogy a Tó ra ma ga mit mond errôl,
ab ban tel je sen mást ta lá lunk: azt,
hogy a nap hoz és a hold hoz iga zít juk
a leg szen tebb idôszakainkat. De nem
ez az egyet len peszáchhoz kötôdô
„szinkronizáció”.

Két ének is kap cso ló dik peszách
nap ja i hoz. Félünnep szom bat ján fel -
ol vas suk a Sir hásirimet, va gyis az
Éne kek éne két. Az ün nep he te dik
nap ján pe dig a Ná das-ten ge ren va ló
át vo nu lás után éne kelt éne ket (Sirát
hájám) is fel ol vas suk. Né mely vé le -
mé nyek sze rint a he te dik nap ma ga
azért is ün ne pi jel le gû (el len tét ben
szukkottal), mert ezen a na pon tör -
tént meg az át vo nu lás a ten ge ren és
az azt követô há la ének él mé nye.

Az Éne kek éne ke ta lán az egyik
leg fur csább könyv a ha gyo má -
nyunk ban. Rab bi Akiva mond ta ró la:

„Min den könyv szent, de az Éne -
kek éne ke a szen tek szent je.”
(Jádájim 3:5)

Ugyan ak kor a könyv ma ga igen
félreérthetô. Az ava tat lan ol va sók

szá má ra úgy tûn het, mint ha egy sze rû
sze rel mes vers len ne egy szeretô fér -
fi és nô kö zött. A Tal mud böl csei
azon ban rá mu tat nak azok ra az ös  sze -
füg gé sek re, me lyek egy ér tel mû vé te -
szik a szö veg be rej tett uta lá sok nyo -
mán, hogy az ének va ló já ban Iz ra el
és a Teremtô kap cso la tát ír ja le eb -
ben a szo kat lan for má ban.

Ez az egyik oka an nak, hogy ép pen
peszáchkor ol vas suk – ugyan is ez a
kap cso lat kez de te. A ha son la tot
egyéb ként Je re mi ás köny vé ben exp -
li ci ten le ír va is meg ta lál juk, ahol a
Teremtôt vôlegényhez, Iz ra elt pe dig
meny as  szony hoz ha son lít ja a pró fé ta:

„Em lék szem meny as  szo nyi sze re te -
ted re, hogy jöt tél utá nam a pusz tá ba,
egy be ve tet len föld re.” (Je re mi ás 2:2)

De ko ránt sem ez az egyet len kap -
cso lat peszách és az Éne kek éne ke
kö zött. Az ál tal, hogy ép pen
peszáchkor ol vas suk, rá ta pin tunk a
ter mé szet és a Tó ra egy to váb bi har -
mó nia-pont já ra, ugyan is ilyen kor
éled a ter mé szet. Mind a nö vé nyek,
mind az ál la tok, mind az em be rek
fel éb red nek „té li ál muk ból”, és fel -
éb red a sze re lem is.

A Tó ra elôírja, hogy mind ezek nek
peszáchkor kell tör tén ni ük. A leg mé -
lyebb em be ri ér zel me in ket meg kell
ta nul nunk a Teremtô és Tó rá ja fe lé
csa tor náz ni, és egyút tal a kül vi lág
rez gé se i vel is össz hang ba ke rül ni.

Ha fel fi gye lünk er re a kap cso lat ra,
ak kor ha mar ész re ves  szük azt is,
hogy a peszách ta va szi sza bad ság ün -
nep, és eb ben a te kin tet ben sin csen
el szi ge tel ve a kül vi lág rit mu sá tól.

Szá mos or szág tör té net író ja jegy zi
a ta vaszt úgy, mint a sza bad ság har-
c ok és for ra dal mak leg al kal ma sabb
ide jét. Az 1848-as for ra da lom Ma -
gyar or szá gon is a környezô or szá gok
kon tex tu sá ban tör tént, me lyet né pek
ta va sza né ven em le ge tünk. A leg -
utób bi idôk történetébôl pe dig is mer -
jük az arab ta vasz pél dá ját.

Mi ért fon to sak ezek az ös  sze füg -
gé sek?

Az Örök ké va ló úgy al kot ta meg
ezt a vi lá got, hogy lel ki fejlôdésünk
szá má ra ide á lis te re pet és kö rül mé -
nye ket biz to sít son ben ne. A gon dos
ter ve zés és a gond vi se lés, is te ni irá -
nyí tás min den ele me er re fe lé hív
mind nyá jun kat. Né ha hal kabb, mint -
egy sut to gó han gon, más kor jó val
szembetûnôbb jel zé sek kel.

A peszách ün ne pét körülvevô jel -
zé sek feltûnôek, hogy a ter mé szet
éb re dé se kor mi is fel éb red jünk, és
jelentôs len dü let tel vág junk ne ki leg -
újabb út ja ink nak.

Sa la mon ki rály mind ezt így fo gal -
maz ta meg:

„Min den uta don is merd meg ôt.”
(Pél da be szé dek 3:6)

Kó ser és ins pi rá ló peszáchot kí vá -
nok min den ked ves hit test vé rünk -
nek!

Szántó-Várnagy Binjomin rab bi

Zsi dó sza bad ság har cos ok ra
em lé kez ve

zó óhaj kö ve te lés ként meg je lent a
ne gye dik már ci u si pont ban: Tör vény
elôtti egyenlôséget pol gá ri és val lá si
te kin tet ben, de a zsi dó ság a va ló ság -
ban a pol gá ri jo gok ból ki zár va ma -
radt – fôként a vá ro si pol gár ság el -
len ál lá sa mi att. A zsi dók nagy ré sze

szív vel-lé lek kel csat la ko zott a ha za -
fi as moz ga lom hoz, még is „kez det -
ben még a nemzetôrség so ra i ba sem
akar ták fel ven ni ôket. Majd ki tört a
sza bad ság harc, ez pe dig nem volt al -
kal mas ar ra, hogy a nagy küz del mek
kö ze pet te az eman ci pá ci ó ról el mél -
ked je nek.” 

A dön tést hó na po kon át ha lo gat -
ták, de eköz ben a ha za zsi dó sá ga va -
gyo nát és vé rét ál doz va si e tett a ha za
szol gá la tá ra, s „kö zü lük töb ben né -
hány hó nap alatt közlegénybôl tiszt -
té lép tek elô. Ek ko ri ban még új do -
log volt a zsi dó tisz tek meg je le né se a
szol gá lat ban.”

A már ci u si ne gye dik pont vé gül az
1849. jú li u si nem zet gyû lé sen ke rült
kö zel a meg va ló su lás hoz, ami kor tör -
vény mond ta ki a ha zai zsi dó ság po -
li ti kai és val lá si egyen jo gú sá gát. Ez -
zel nem csak a jogegyenlôség el vé nek
tet tek ele get, ha nem egy ben el is mer -
ték a zsi dó ság ha za fi úi ér de me it is.

Bánhidy Vajk ta nul mány nak beillô
em lé ke zé sé ben fel em lí tet te azt a ma
már meglepônek tekinthetô ha za fi as
epi zó dot, hogy „a sza bad ság harc ka -
to ná ja, Kohn Adolf – azo no sul va a
ma gyar nem zet ügyé vel – hé ber
nyelv re for dí tot ta a Kos suth-nó ta hí -
res so rát: Él jen a ma gyar sza bad ság!”

A tör té nész el mond ta azt is, hogy a
megôrzött név sor ok ta nú sá ga sze rint
a sza bad ság harc va la men  nyi csa tá já -
ban har col tak zsi dó honvédôk. Alig
egy fél év szá zad múl tán a po li ti ku -
sok kö zül va la ki tôkét akart ko vá -
csol ni az élénkülô zsidóellenesség-
bôl, de sza va it ma ga Gör gey Ar túr
tá bor nok cá fol ta meg. Az elôadó
idéz te is a ko ra be li in ter jút: „A sza -
bad ság harc zsi dó honvédei fe gyel -
me zett ség ben, sze mé lyes bá tor ság -
ban és szí vós ki tar tás ban, te hát min -
den ka to nai erény ben de re ka san ver -
se nyez tek töb bi baj tár sa ik kal. (...)
Nem em lék szem, hogy a sza bad ság -
harc alatt va la ha is olyan je len tést
vagy tu dó sí tást kap tam vol na, mely
sze rint a zsi dó hon vé dek, a zsi dó al -
tisz tek és zsi dó fôtisztek ki sebb mér -
ték ben fe lel tek vol na meg honvédô
kö te les sé gük nek, mint más val lá sú
baj tár sa ik.”

A sza bad ság harc bu ká sa után a zsi -
dók tel jes jogegyenlôségben ré sze -
sül tek: val lás ra va ló te kin tet nél kül
ôk is ugyan azt az ül döz te tést, be bör -
tön zést szen ved ték el, mint a töb bi ek.

Vé ge ze tül Bánhidy Vajk a mi nisz -
té ri um ne vé ben sok si kert kí vánt a
Ma gyar Zsi dó Sza bad ság har cos okért
Em lék bi zott ság te vé keny sé gé hez,
„hogy ma rad jon je les ese mé nye ink
és ki vá ló tör té nel mi sze mé lyi sé ge -
ink, ka to nai múl tunk em lé ke i nek
megôrzôje és közvetítôje”.

A ma még fellelhetô le szár ma zot -
tak név so rá nak fel ol va sá sá val sem
zá rult az ese mény. Volt még egye -
bek mel lett dísz sor tûz, jel tánc, ga -
lamb röp te tés, sófárfújás és öku me ni -
kus kö zös ima.

BJI

Alma utca
Különleges invázió helyszíne

volt a budai ortodox zsinagóga. A
gyanútlan látogató egy egész sereg
efendi közé csöppent. Persze egy
pillantás a naptárra meggyôzi,
hogy pont púrim van, ilyenkor a
török ha meg is fog, elereszt.

A sábbátonon nemcsak az
Alma rabbija, Farnadi-Jerusalmi
Micha, slita, hanem egész családja
az Alma utcában ünnepelt. Sôt,
idén legidôsebb fia, a szintén rab-
binak tanuló Srage Favele Jair
olvasta a megilát.

Így aztán volt minden, mi test-
nek-léleknek ingere: somer sábesz
minjenek, Ráv Micha különleges
dróséi, meghitt sálesidesz,
kitûnôen érthetô és intonált megi-
laolvasás, szombat este jelmezes
gyerekek és felnôttek, valamint púrimspíl, vasárnap reggel pedig az ima és a
sláchmoneszek küldése után közösségi szüde és púrimi kvíz. Akinek ez sem
lett volna elég, délután a Kazinczy utcai kile Chevra Sasz zsinagógájában is
együtt imádkozhatott a Jerusalmi családdal és persze Aryeh Rabinowitz, slita,
fôrabbival.

(Kibitzer Tivadar)

Jeruzsálemi törökök az Almában
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SZIL ÁGYI GYÖRGY

A Gó lem re ne szán sza
Mint a fö lös le ges is me re tek má ni á kus terjesztôje, kö te les sé gem nek tar tom,

hogy tá jé koz tas sam az ol va sót a Gó lem mû vé szi karrierjérôl. A 20. szá zad
ele jén, az elsô vi lág há bo rú alatt ugyan is – a leg cse ké lyebb kabbalisztikus se -
gít ség nél kül – ka ba ré lé te sült a Her mi na úti Ha di Park ban. A ha di ka ba ré slá -
ge re, „A Gó lem nya ral” cí mû pár je le net két nagy sze rû szí nész, La ka tos és
Tarnay elôadásában vív ta ki a kö zön ség tet szé sét.  A Gó le met, Kövessy Al -
bert és Vi rá nyi Jenô dal já té kát 1917. ja nu ár 12-én mu tat ta be elôször a 
Beö thy Lász ló igaz ga tá sa alatt ál ló Nép ope ra, a mai Er kel Szín ház elôdje. A
Gó lem jó saj tót ka pott.

„Di csé rik, vi tat ják, ra jon gás sal vagy cso dá lat tal nyi lat koz nak ró la, lel ke se -
dés sel vagy fa gyo san, de ta gad ha tat lan tény, hogy Pest ma a Gólemról be -
szél. Ba kó Lász ló, a Nem ze ti Szín ház kitûnô mû vé sze ala kít ja a Gó le met, a
meg ele ve ne dett agyag szob rot, ven dég sze rep lé se iga zi vér be li szín há zi szen -
zá ció.”

Még ugyan ab ban a hó nap ban a Corso mo zi tû zi mû so rá ra a Gó lem film vál -
to za tát, Paul Wegenerrel a fôszerepben. A Nép ope rá ban da lo ló Gó lem és a
film-Gólem ha tá sá ra na pok alatt el tûnt a köny ves bolt ok ból Gustav Meyrink
„Der Golem” cí mû fan tasz ti kus re gé nye, mely ben a prá gai zsi dó mon dát dol -
goz ta fel. A Gó lem-hul lám el éri a Sze re csen ut cai Kris tály pa lo tát is.
Ferenczy Kár oly, a ma gyar ka ba ré fe lejt he tet len egyé ni sé ge, paj kos kup lét
éne kel a Gólemról, aki láz ba hoz ta a fôvárost. A kup lé ref rén jét a Kris tály pa -
lo ta kö zön sé ge együtt ének li Ferenczyvel: „A Gó lem, a Gó lem, a Gólem…”

1917 feb ru ár já ban az Ér de kes Ka ba ré be mu tat ja az „Az a hun cut Gó lem”
cí mû szkeccset, amely ben mint ven dég az ap ró ter me tû Zo li bo hóc is köz re -
mû kö dik. Gon do lom, nem ô ala kí tot ta a Gó le met... És ha egy üz let meg in dul!
Az Apol ló Ka ba ré ban Szöllösi Ró zsi Gó lem-pa ró di á val mu lat tat ja a pub li ku -
mot. Ô késôbb operaénekesnô lett Olasz or szág ban. Sze ren csém nek tar tom,
hogy negy ven év múl tán Pá rizs ban ta lál koz tam ve le, ám ak kor a Gólemrôl
nem esett szó kö zöt tünk. Nincs vé ge! Schlosser Im re, a kö rül ra jon gott lab da -
rú gó csil lag, nép sze rû ne vén „Slózi”, ki je len tet te: „Én va gyok a leg nép sze -
rûbb gól-em ber, de nép sze rû ség ben a Gó lem ver!” Két vál lal ko zó szel le mû
fi a tal em ber, ki hasz nál va a zord té li idôjárást, hó ból épí tett Gó le met a Nép -
ope ra kö ze lé ben. A hó-Gólem ülô hely zet ben fo gad ta a didergô járókelôk fa -
gyos el is me ré sét, míg nem egy verôfényes ta va szi na pon, akár csak le gen da be -
li elôdje, össze om lott, mint utá na ha ma ro san az Osztrák–Magyar Mo nar chia.

Van ké pem hoz zá, hogy bi zo nyít sam: 1924-ben a Gó lem át ha jó zott Ame ri -
ká ba, ugyan is a cleve landi Ma gyar Unió Szín ház is be mu tat ta. Sok év vel
késôbb a fran ci ák vit ték film re, né hány év ti zed múl va pe dig a cseh szlo vák
film gyár tás ör ven dez te tett meg ben nün ket egy Gó lem-film mel. Már csak az
hi ány zik, hogy va la me lyik ho lly woo di filmrendezô mu si calt csi nál jon belôle.
Ez eset ben aján la nék egy ka pós film cí met: „Golem On The Roof ” – Gó lem a
háztetôn...

(2005)

Ta lál ko zá som a zsi dó
val lás sal, avagy mi ért

kony hán vál lal tam
má sod ál lást?

Ki lenc éves le het tem, ami kor elôször érez tem a zsi dó ság iránt mér he tet len
ro kon szen vet. A szom széd ban la kó Pepike né ni so kat me sélt el hur colt és
oda ve szett szeretteirôl. Ta lán ez érin tett meg. Vagy a tör té ne lem órán ta nul -
tak? Nem tu dom. De tény, hogy na gyon von zó dom a zsi dó esz mé hez. Sok
ba rá tom is ösz tö nö sen – vagy tu da to san? – e körbôl ke rül ki. Kö zép is ko lás
ko rom ban be akar tam tér ni, de azu tán a sok ta nul ni va ló el ri asz tott. Mind -
ezek el le né re azo no su lok e val lás sal.

Em lék szem, ré gen egy tár sa ság ban ami kor an ti sze mi ta meg jegy zé sek
hang zot tak el, fel áll tam, és üvöl töt tem: „De mi ért? Mi ért kell ôket bán ta ni?
Szen ved tek ôk ele get!” Min den ki le döb bent a ki ro ha ná so mon, de az óta nem
tet tek félreérthetô ki je len té se ket.

Az tán, sok év el tel té vel – ál lás pon tom mit sem vál to zott – a gye re ke i met
is en nek a szel le mé ben ne vel tem. Egy al ka lom mal Szi lárd, a ki seb bik fi am
az zal jött ha za (7-8 éves le he tett, ma már húsz), hogy Ádá mot le zsi dóz ták,
de ô ezt nem hagy ta, mert ne ki az Ádám na gyon jó ba rát ja, és ez mi lyen
igaz ság ta lan! Meg di csér tem, és megerôsítettem: „Iga zad van, egy em bert
nem a val lá sa vagy a ho va tar to zá sa alap ján kell meg ítél ni.” Büsz ke vol tam
a fi am ra, aki elsô igaz ba rát ját meg véd te a fél re ne velt gye re kek tá ma dá sa i -
tól.

Né hány év vel ezelôtt el vál tam, egye dül ma rad tam a két fi am mal, akik
még ta nul tak. Sok volt a fi zet ni va ló, és ne kem egye dül kel lett meg ol da nom.
Má sod ál lás kell, ha tá roz tam el. De hát hol? Szól tam az ismerôsöknek, hát -
ha tud nak va la mit. Vé gül az új sá got bön gész ve, egy hir de té sen akadt meg a
sze mem: négy órás ál lás tá la ló kony há ban. Kí ván csi an tár csáz tam a meg -
adott szá mot, és az au to ma ta be je lent ke zett: „Ön a Bu da pes ti Zsi dó Hit köz -
sé get hív ta...” Ab ban a pil la nat ban el dön töt tem, hogy én itt fo gok dol goz ni!
Nem ér de kelt az, hogy kony ha, nem ér de kelt az, hogy nem tar to zik ki mon -
dot tan a von zó ál lá sok kö zé. Két do log ér de kelt csak . Az, hogy lesz má sod -
ál lá som, és hogy kö ze lebb ke rül he tek az ál ta lam oly nagy ra be csült val lás -
hoz.

Köz ben a volt fônököm aján lott mást. Ami kor mond tam, hogy már nem
ak tu á lis, meglepôdött. „Te, kony há ra? Nem dol goz tál még ilyen he lyen. Jól
gon dold meg!” De ami kor a tu do má sá ra hoz tam, me lyik in téz mény ben van
az a bi zo nyos kony ha, megértôen bó lo ga tott. Is mer te a be ál lí tott sá go mat,
sok évig dol goz tunk együtt.

Va ló szí nû leg az égi ek is így akar ták, mert a sok jelentkezô kö zül rám
esett a vá lasz tás. Már az elsô mun ka na pon ta lál koz tam ismerôsökkel, akik
na gyon meg örül tek ne kem.

– Hát te? Hogy ke rül tél ide?
– Ide akar tam jön ni – mond tam ti tok za to san –, és si ke rült.
A mai na pig azt hi szik, en gem a zsi dó ba rá ta im hoz tak ide. Min den kit

meg hagy tam eb ben a hit ben. Jól ér zem ma gam. És en nek már öt éve...
Lucz Mag dol na

(2005)

VAU ÉS NYAU
Nóg rá di Ger gely a Spi no zá ban

Mi u tán el ol vas tam a Spi no za mû so rát, fel fe dez tem ben ne egy jól hang zó cí -
met: Ze nés ran de vú a zsi na gó ga és az ope ra sar kán. A fellépôk kö zött pe dig
Nóg rá di Ger gely ne vét, aki kán tor, ope ra éne kes, író, je ru zsá le mi tu dó sí tó,
könyv ki adó és ki tud ja, még mi.

– Éne kel tél már a Spi no zá ban?
– So ha. Ez zel szem ben éne kel tem a Ze ne aka dé mi á tól az Ope ra há zig sok fe lé

a vi lág ban.
– Ez az in vi tá lás ho gyan jött?
– Két tör té ne te van. Mi nem is mer jük egy mást Sán dor An ná val, de úgy tu dom,

el jött a Frankel-zsinagógába meg hall gat ni. A má sik ver zió, hogy az öcsém vo na -
ton uta zott a Du na ka nyar ba, és ész re vett egy höl gyet, aki a köny ve met ol vas ta.
Szó ba ele gyed tek, ki de rült, hogy nem más, mint Sán dor An na. El mond ta ne ki,
hogy a köny vet a báty ja ír ta. Le fo tóz ta An nát, és a ké pet ez zel az üze net tel küld -
te át ne kem: nézd csak , ki ol vas ta a köny ve det! El vol tam ájul va, hogy hû, de jó!

– Mit fogsz elôadni? 
– Töb ben lé pünk fel, lesz egy hé ber blokk és egy vi lá gi blokk. Hi á ba sze ret -

ném az Othellót éne kel ni, ah hoz túl ki csi a he lyi ség. Ar ra tö re ked tünk, hogy a
vi lá gi ak közt is zsi dó zeneszerzôk mû ve it ad juk elô.

– Ha von ta hány szor lesz ilyen ran de vú?
– Azt nem tu dom.
– Él még az édes anyád? Ezt azért kér dem, mert egy na gyon szép val lo mást ol -

vas tam tôled: „Ami kor a bu da pes ti Zsi dó Kór ház ban meg ej tet ték a brit milámat,
anyám kön  nye zett. Saj nált a fáj da lom mi att. Ami kor bár micva vol tam
Schweitzer fôrabbinál, anyám kön  nye zett. Fél tett az eset le ges ras  szis ta at ro ci -
tá sok mi att. Ami kor elôször éne kel tem kán tor ként ti zen öt ezer em ber elôtt,
anyám kön  nye zett. Bol dog volt és büsz ke.”

– Igen. De nincs túl jó egész sé gi ál la pot ban. Az egy nagy nyu ga lom, hogy ve -
lünk la kik, és ne ki is az. A Du na-par ton él az egész nagy csa lád, nya ran ta ke nu -
zunk, át vis  szük ôt a túl part ra, mert azt na gyon sze re ti.

– Sok min den vol tál. Pél dá ul a Ku rír je ru zsá le mi tu dó sí tó ja. Ak kor még nem
éne kel tél?

– Az zal már tisz tá ban vol tam, hogy az át lag nál ki csit jobb a han gom. Fel is
vet tek Je ru zsá lem ben muzikológia szak ra. Pont az öböl há bo rú idôszakában töl -
töt tem ott egy évet. Mi kor ha za jöt tem, foly tat tam a ta nu lást a kon zer va tó ri um
ének sza kán. Nyug ha tat lan em ber lé vén, kör be szi ma tol tam a nagy vi lág ban, és
úgy lát tam, leg jobb len ne Gesz ti Szil vi á nál ta nul ni Stutt gart ban. Ak kor még lí -
rai te nor han gom volt, az óta 70 ki ló val ne he zebb va gyok, ma in kább drá mai te -
nor a hang szí nem.

– Nyug ha tat lan sá god alább ha gyott?
– Szó sincs ró la, mi helyst meg nyer tem egy ének ver senyt, irány Ve ro na! Ma -

gam mö gött hagy tam csa pot-pa pot. Hogy egy fris sebb pél dát hoz zak, há rom éve
dip lo máz tam Pé csett a Politikusképzôben. Foly ton vál toz tat nom kell va la min.

– Mi hoz ta a 70 ki lót?
– Alapvetôen erôs cson to za tú va gyok. Ge ne ti ka i lag is be va gyok lôve, csak

rá né zek egy pa la csin tá ra, és két ki lót hí zom. Egy szer alá ír tam egy szerzôdést az
Ope ret tel, hogy ha két hó nap alatt 30 ki lót le fo gyok, ak kor én le szek Lu xem -
burg gróf ja. 105 ki ló volt az in du lá si sú lyom. (Ma 140 ki ló va gyok!) Mi kor rá -
néz tem a nap tár ra, már csak 4 he tem ma radt. Ak kor ki men tem Nagy ma ros ra,
csak vi zet it tam és vadszôlôt et tem, min den nap gya lo gol tam és úsz tam. És le -
ment 35 ki ló!

– Med dig bír tad az ope ret tet?
– Vagy más fél évig. Utá na mint ha el vág ták vol na, 12 évig nem éne kel tem.

Jöt tek a tár sa sá gi ma ga zi nok, me lye ket vagy szer kesz tet tem, vagy fô-
szerkesztettem.

– Ke res ted ma gad?
– Min dig ke re sem ma gam. Ad dig me gyünk elôre. Vi szont két éve mû kö döm

kán tor ként a Frankelben, ez azt mu tat ja, hogy sok kal job ban sze re tem, mint ed -
dig bár mit, amit elôtte csi nál tam.

– Na gyon fi a ta lon ír tad a Ki ének li a Pavarettit? cí mû ko mé di át.
– Azt elôször a rá dió drá ma pá lyá za tá ra küld tem be, és meg nyer tem ve le. 25

éves vol tam, és nagy jövôt jó sol tak. Elém rak tak egy szerzôdést, sem mit nem
töl töt tek ki raj ta, min dent rám bíz tak. Ha za men tem, be dob tam a fi ó kom ba, de
az óta még nem töl töt tem ki.

– Ha min dent tudsz a me ne dzse lé si szak má ról, mi ért nem let tél Pavarotti?
– Szó sincs ar ról, hogy le tet tem errôl! (Na gyot ne vet tünk...)
– És a gye rek köny vek? Ak kor szü let tek, ami kor a te gye re ke id?
– A tör té net na gyon rö vid, egy részt az apa tej jel szív tam ma gam ba az írás sze -

re te tét, hi szen úgy telt a gye rek ko rom, hogy apa (Nóg rá di Gá bor író, film for ga -
tó könyv-író) min dig ver te a gé pet. És nem jött ve lem ping pon goz ni. Apu rá adá -
sul si ke res volt, a fil mek be jöt tek ne ki. Nem volt na gyon kü lö nös, hogy el kezd -
tem köny ve ket ír ni, és meg sem áll tam vagy 30-ig. Ami kor Be ne dek fi am meg -
szü le tett, ak kor je lent meg a Vau!, majd né hány év vel késôbb a Nyau! cí mû. A
Vau!-t be vá lasz tot ták ak kor az 50 leg jobb gye rek könyv kö zé.

– Re mé lem, te ping pon go zol Be ne dek kel meg Sá rá val!
– Más va gyok, mint az apu. Imá dok fo ciz ni és ping pon goz ni. En gem nem kell

nyüs töl ni, ami kor le het, me gyek.
– Az apa tej jel már tu dom, hogy az írást szív tad ma gad ba. És az anya tej jel?

Val lá sos csa lád ban nôttél fel?
– Igen. Bár gyer mek ként za var tak a széderesték. Leg több ször ne ga tív dol go -

kat lát tam ben ne. Csend ben kel lett ma rad ni, más kor meg cu kor be teg nagy apám
az áju lá sig tar tot ta a böj töt. A gye rek sza bad akar len ni. A zsi dó val lás sok kö -
tött ség gel jár, ma azon ban a vi lág leg bol do gabb em be re va gyok, hogy vis  sza ta -
lál tam hoz zá. A kán tor ko dás te szi lehetôvé, hogy olyan nyu ga lom ban tud jak él -
ni, mint ami lyen ben apu so ha sem tu dott. A kán to ri lé tet már nem tud nám fel ad -
ni. Szi ru pos nak és ho lly woo di nak hang zik, de az az igaz ság, hogy sem mi ak ko -
ra nagy bol dog sá got nem adott, mint a val lás.

Bozsán Eta
(2011) 

Nem ré gi ben a könyv ba rát ok és
érdeklôdôk mel lett lel kes ba rá ti kör
fo gad ta a Pest re lá to ga tó ne ves kli ni -
kai pszi cho ló gust, Michael Ben-
Menachemet, az az Markó Mi kit. Az
Ale xand ra Iro dal mi Ká vé ház ban a
ma gyar szár ma zá sú szerzôvel Be ne -
dek Ist ván Gá bor író-szerkesztô, Mi ki
egy ko ri rabbiképzôs osz tály tár sa, va -
la mint Fa ze kas La jos filmrendezô be -
szél ge tett. A kötetbôl He lyei Lász ló
szín mû vész ol va sott fel rész le te ket.

Ha e fris sen meg je lent mûrôl nem
tud nánk, hogy va ló di mû fa ja me mo ár,
kön  nyen a ka land re gé nyek kö zé so -
rol hat nánk. (A szerzô „re gény élet -
nek” ne ve zi.) Fôhôse ah hoz a ge ne rá -
ci ó hoz tar to zik, amely nek tag jai gye -
rek ként él ték át a má so dik vi lág há bo -
rút, és fi a tal sá guk az zal telt el, hogy
meg ta lál ják sa ját iden ti tá su kat és va -
ló di hi va tá su kat. 

Mi ki ko rán el vesz tett édes any ja a
Szín há zi Élet ala pí tó fôszer-
kesztôjének, Incze Sán dor nak volt a
hú ga, igen kre a tív és mo dern as  szony.
Né hány kö zös pes ti esztendô után a
csa lád Oros há zán meg vá sá rolt egy
könyv- és pa pír áru-ke res ke dést. Míg
a be teg édes anyát a fôvárosban
gyógy ke zel ték, a nyolc éves Mi kit ap -
já val együtt elôbb a he lyi get tó ba zár -
ták, majd különbözô mun ka tá bor okon
ke resz tül egy Bécs kül vá ro sá ban lé te -
sí tett lá ger ben tar tot ták fog va. Szá -
mos sze ren csés for du lat kel lett ah hoz,
hogy apa és fia élet ben ma rad ja nak.
Ket te jük ka lan dok kal te li ha za té ré sét
a szerzô úgy me sé li el, mint a nép me -
sei leg ki sebb fiú. Ben-Menachem
meglepôen éle sen em lék szik az ap ró
moz za na tok ra, a paj tá sa i ra, sôt a jel -
leg ze tes ízek re és il la tok ra is. 

A ha za té rés után már sem mi nem
volt úgy, mint azelôtt. Édes any ja
meg halt, az ott ho nu kat már a get tó ba
vo nu lás legelsô nap ján ki fosz tot ták.
Mi ki azon ban (túl)élni akar: ki vá ló
úszó, és egy sze mé lyes szín ház ként
szó ra koz tat ja osz tály tár sa it. Ami kor
az ap ja újranôsül, fi át a sze ge di kol lé -
gi um ba írat ja – ta lán ott erôsödik fel
a ka masz ban a sza bad ság irán ti vágy.
Ez hajt ja év ti ze den ke resz tül. A
legkülönbözôbb mun kák ból tart ja
fenn ma gát, a ta nu lás mel lett nya ran -
ként a be ta ka rí tást fel ügye li. Ezek ben
az idôkben már a NÉKOSZ tag ja, de
ez a kor szak sem tart so ká, mert ap ja
„egyéb” szár ma zá sa mi att tá voz nia
kell a kol lé gi um ból. Köz ben ki de rül,
hogy több te rü le ten is te het sé ges: jól
raj zol, ki vá ló an fo gal maz, re mek dra -
ma tur gi ai ér zé ke van, az érett sé gi je
kitûnôen si ke rül, de to vább ta nu lás ról
a „csa lá di pri usz” mi att szó sem le -
het. Anyag moz ga tó, majd keres-
kedô... és ami kor rév be ér het ne, min -
dig to vább áll. Egy re in kább sze ret né
át tör ni a kor lá to kat; ta nul ni és utaz ni
vá gyik. 

Ami kor úgy tû nik, hogy min den
ma gyar egye tem be zá rult elôtte, fel -
ve szik a rabbiképzôbe. Köny vé ben
sze re tet tel em lé ke zik mes te ré re,
Scheiber Sán dor ra, és fel so rol ja osz -
tály tár sa it – köz tük Be ne dek Ist ván
Gá bort és Kar dos Pé ter fôrabbit, az Új
Élet fôszerkesztôjét. Mi ki azon ban a
sze mi ná ri u mot sem fe je zi be. 

El vé gez egy fo tós tan fo lya mot
(késôbb éve ken ke resz tül Ná das Pé -
ter rel, a késôbbi író val fo tó ri por ter -
ként jár ja az or szá got), majd újabb
csa lá di vál to zá sok (ko rai há zas ság) és
vá rat lan for du la tok (1956 ok tó be re)
kö vet kez nek, és a ví vó dás, hogy men -
jen-e vagy ma rad jon. Egy idô után a
cél egy ér tel mû: men ni, men ni, men ni.
Vé gül ami több szö ri pró bál ko zás el le -
né re sem jött ös  sze 1956-ban, az egy
belg rá di ha jó út so rán si ke rül az 1960-
as évek ele jén. 

Belg rád ban elsô út ja az iz ra e li
nagy kö vet ség re ve zet, on nan pe dig
iz ra e li se gít ség gel Bé csen ke resz tül
Natanjára. 

Ha cik künk ol va só ja ezen a pon ton

E m  l é k  o l  d a l
Mi ki új ra

Pes ten

azt gon dol ja, hogy Mi ki vég re cél ba
ért, bi zony té ved. Ter je del mi okok ból
itt el vág juk a tör té net fo na lát. An  nyit
azon ban el áru lunk, hogy hôsünk – bár
ne vét hé be re sí ti – még sem ma rad túl
so ká ig Erecben. Ka lan dok vár nak
még rá Eu ró pa szá mos vi dé kén, míg

vé gül Svéd or szág ban te lep szik le.
Uppsalában ta lál rá iga zi hi va tá sá ra, a
pszi cho ló gi á ra, és ott ala pít csa lá dot.

A köny vet a Hát tér Könyv ki adó je -
len tet te meg.

Rojkó A.
(2011)
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„...visszaváltást en ged je tek a
föld szá má ra...”

(III.M. 25:23)
A zsi dó nép negy ven éves pusz tai ván dor lás után Jó zsua ve ze té sé vel át kel a

Jor dá non, és be lép az Ígé ret Föld jé re. Két ikonikus vá ros, Je ri kó és Áj ka lan -
dos el fog la lá sa után sort ke rí tet tek az or szág fel osz tá sá ra, „...sors út ján va ló
bir to kul...” (Józs. 14/2) a tör zsek szá ma sze rint. A „sors út ján” is te ni aka rat
tel je sí té sé re, a „bir to kul” pe dig a föld te rü let örök idôkre szó ló bir tok lá sá ra
utal. Ha va la ki a késôbbiekben „el ad ta” a föld jét, az nem szá mí tott vég le ges
el adás nak, csu pán bér le ti szerzôdésnek an  nyi év re, amen  nyi még hát ra volt a
„jó bél-év”, az az a ju bi lá ris 50. esztendô be kö szön té ig, ami kor ugyan is min -
den ki (vagy örö kö sei) vis  sza vál tás ál tal vis  sza kap ta ere de ti örök sé gét. A tör -
vény nek volt egy posz tu lá tu ma: „Ha el sze gé nye dik test vé red és el ad bir to ká -
ból, ak kor jöj jön ro ko na, aki leg kö ze lebb áll hoz zá, és vált sa vis  sza test vé-
rének el adott bir to kát.” (uo. 25/25.)

A zsi dó tör té ne lem ér de kes pél dák kal iga zol ta a tör vény be tar tá sá nak posz-
szibilis és pla u zi bi lis lehetôségét.

I. e. 587-ben tör tént. Nabukadnecár, Ba bi ló nia ki rá lya had se re gé vel kö rül -
zár ja, ost rom alatt tart ja Je ru zsá lem vá ro sát. Je re mi ás pró fé ta „áru lás vád já -
val” Cidkijáhu ki rály bör tö né ben seny ved. A ki rály vád ja: „Mi ért pró fé tál tad,
hogy azt mond ja az Örök ké va ló: Ezt a vá rost a ba bi ló ni ai ki rály ke zé be adom,
és ô el fog lal ja azt?” (Jer. 32/3.) Ek kor ál má ban meg je le nik nagy báty ja
Jeruzsálembôl, és ké ri, vált sa ki ôsi jus sát, mely hez elsôbbségi jo ga van, ne -
hogy ide gen tu laj do ná ba ke rül jön. Az álom be iga zo ló dik: „Csak ugyan el jött
hoz zám nagy bá tyám nak fia, Hánámél Is ten sza va sze rint az ôrség ud va rá ban,
és szó lott hoz zám: Vá sá rold meg föl de met, amely Anatotban van, Ben já min
or szág rész ében, mert ti ed az örök lés jo ga és té ged il let a meg vál tás, sze rezd
meg azt, és én tud tam, hogy ez Is ten igé je sze rint van.” (Jer. 32/8.) 

Eb ben a le he tet len és bi zarr hely zet ben, ami kor órák kér dé se, hogy el esik a
vá ros, ami kor kér dé ses, hogy egy ál ta lán élet ben ma rad-e, a pró fé ta meg vá sá -
rol ja, hét ezüstsékelt és tíz ezüst pénzt fi zet ve a föl dért. Hí vat ja szol gá ját,
Barukot, Néria fi át, és uta sí tás ba ad ja: „Vedd ezt a vé tel le ve let... és he lyezd
el cse rép edény ben, hogy tar tós le gyen hos  szú idôn át.” (uo. 14) Je re mi ás sú -
lyos lel ki vál sá gá ban meg szó lít ja Is tent: „Íme, az ost rom töl té sek el ér ték a vá -
rost, hogy el fog lal ják, és a vá ros nem so ká ra a kal de u sok ke zé be ke rül, akik
ost ro mol ják a kard, az éh ség és a dög vész mi att, és be kö vet ke zik min den,
amit mond tál, és íme, Te is lá tod, és Te most azt mon dod ne kem, Uram, Is te -
nem, vá sá rold meg ma gad nak ezüs tön és ren delj ta nú kat, pe dig a vá ros a kal -
de u sok ke zé be ke rül!” (uo. 32/24–25.) És meg jön a vá lasz: „Íme, Én va gyok
az Örök ké va ló, min den élôlénynek Is te ne, va jon van-e va la mi, ami tôlem ki
nem te lik?” (uo. 32/27.)

A tör té net foly ta tá sa is mert! Je ru zsá lem el esik. A Júda, Ben já min és Lévi
törzs tag ja it ba bi ló ni ai fog ság ba vi szik! Lát szó lag min den el ve szett! És mint
an  nyi szor a tör té ne lem ben, meg tör tént a cso da! Ahogy Dylan Thomas – más
kon tex tus ban – meg fo gal maz ta ver sé ben: „Min den szét hull, de el len áll nak
ôk; és nem vesz raj tuk erôt a ha lál!” Mind ös  sze öt ven év ba bi ló ni ai „fog ság”
után be kö vet ke zik a hi he tet len, vá rat lan és fel fog ha tat lan for du lat: „...és
Kores (Xer xész) ki rály ural ko dá sá nak elsô évé ben be tel je se dett az Örök ké va -
ló igé je Je re mi ás (Jirmijáhu) szá já ból...” (Ezra 1/1) Kores ki rály a
Szentélybôl el ra bolt kö zel 2000 arany kegy tárg  gyal és hat ha tós anya gi hoz -
zá já ru lás sal vis  sza te le pí ti a zsi dó né pet or szá gá ba az uta sí tás sal: „...menjen
fel Je ru zsá lem be, ami Jehudában van, és épít se fel a há zat az Örök ké va ló nak,
Iz ra el Is te né nek, aki Je ru zsá lem ben van.” (uo. 3.) 

A nagy vis  sza té rést Je re mi ás pró fé ta már nem éli meg, de be tel je se dett pró -
fé ci á ja: „Mert ezt mond ja a Se re gek Ura, Iz ra el Is te ne: Fog nak még há zat,
szán tó föl det és szôlôt ven ni eb ben az or szág ban.” (Jer. 32/15.) 

„Íme, nem szun  nyad s nem al szik Iz ra el ôrzôje!” (Zsolt. 121/4)
Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Ren ge teg ten ni-ír ni va lóm van – még pe dig nyo -
masz tó el ma ra dá sok sür ge té sé ben –, de még is kény -
te len va gyok vis  sza tér ni a szimhát tó rai há bo rú leg -
újabb fej le mé nyé hez, il let ve az azt követô vi tám ra
fe le sé gem mel ma reg gel – via WhatsApp Bu da pest
és Modiin kö zött. (Mint a teg nap vég re meg né zett
film ben, a Lefkovicsék gyá szol nak cí mû ben, ahol ez
a több di men zi ós telefonkiterjesztés – kép és hang,
va la mint in gye nes ség – a film egyik gaz da gí tó, szí -
nes mel lék szá lá nak adott lehetôséget, s egyút tal rep -
re zen tál ta egy új tech ni kai je len ség fel szí vó dá sát a
film nyelv ben.)

Teg nap ugye púrim ün ne pe volt, amit – a leg több
iz ra e li vel egye tem ben – nem vagy csak csök ken tett
hab zás sal ün ne pel tem, s ezért az Eszter-megila szö -
ve gén is csak ott hon me reng tem. Ak kor is, ha ez az
ószö vet sé gi no vel la azért happy enddel végzôdött.
(By the way szin tén a per zsa bi ro da lom ban, hi szen a
Hamász Irán proxy ala kos ko dás sal ki nyúj tott ke ze,
amit mi sem bi zo nyít job ban, mint hogy a mi
Mordeháj hôsünk ál lí tó la gos sír já ra Irán Hamadan
ne vû vá ro sá ban ez al ka lom ból pa lesz tin lo bo gót tûz -
tek ki.) Azon ban az óidôk ilyen cso dái – nem hi á ba
ellenôrizhetetlenek – nem ismétlôdnek meg. Per sze
ha egy ál ta lán meg tör tén tek, s nem az utá nuk ér zett
vá gya ko zás ból szövôdtek el be szé lés sé, s ve le egy
más minôségû – afe let ti – va ló ság gá.

Es te el fá sul va né ze get tem az Arutz 12 hí re it: je -
len té se ket az újabb el esett ka to nák ról, arasz nyi
gyôzelmeket a ter ro ris ták el len a rom hal maz zá tett
Gá zá ban, s egy kis riportázst, hogy ér de mes-e, il lik-
e eb ben az oly gyá szos év ben ün ne pel ni. Volt, aki
azt mond ta, hogy nincs te te je mu lat ni há bo rú kö ze -
pet te, má sok sze rint meg igen is úgy kell meg tar ta ni
a kar ne vált vagy kö zös sé gi bu lit, ahogy más kor,
mert meg kell mu tat ni az el len ség nek, a vi lág nak, s
per sze ma gunk nak, hogy a me rény le tek, a fe nye ge -
té sek el le né re ám Izraél háj (á zsi dó nép él). Mind -
ezt már csak a képernyô egyik fe lén kö vet tem, a má -
si kon a Múlt és Jövô le ve le zé se it bo nyo lít gat tam.

Majd a Master séf, az iz ra e li fôzôverseny
következô mû so ra elôtt ki kap csol tam ezt a sem mi
újat, meg nyug ta tót, ne tán cso dát nem ho zó hír for -
rást, hogy tel jes fi gye lem mel s képernyôkiterjedés-
sel a ho ni ügyek be mé lyed hes sek. S még el bú csúz -

tam a feleségemtôl, aki a fôzômûsor el szánt követô-
je. (Én is az vol tam jobb idôkben – mert a
versenyzôkrôl jó kis szo ci og rá fi ai port ré kat le he tett
ott lát ni.)

Még az ügy in té zés után au to ma ti ku san rá kat tin -
tot tam a Jerusalem Post-ra le fek vés elôtt. Ott várt az
anticsoda. A zsi dó (iz ra e li) nép ve re sé gé nek hí re.
(Még tar tott a „hi va ta los” púrim má so dik nap ja.)
Be je len tet ték Hámán gyôzelmének – és nem eli mi -
ná lá sá nak, ahogy a mon da el be szél te – hí rét. Ne ve -
ze te sen hogy az iz ra e li kor mány be le egye zett 40 (és
nem 135) túsz el en ge dé se fe jé ben 700 pa lesz tin bör -
tön la kó ki cse ré lé sé be – köz tük 100 élet fogy tig lan ra
ítélt ra bé ra, akik nek a ke ze i hez szin tén ár tat lan iz ra -
e li ek (zsi dók) vé re ta pad. Plusz tûz szü net. (Ami,
mint lát tunk, a har cok fel füg gesz té sé hez, a Hamász
erôinek föl fris sí té sé hez, láb ra ál lá sá hoz – s ez zel
újabb iz ra e li éle tek ki ol tá sá hoz – el en ged he tet len. S
to váb bi adu ász a ma ra dék tú szok szen ve dé sé nek
meg hos  szab bí tá sá ra, s a zsa ro lá si lehetôségek újabb
pro lon gá lá sá ra – még ha va ló szí nû leg már csak hul -
lák ról le het is szó. Mind ez a CIA, az az a Pax
Americana om la do zó épü le te nyo má sá ra.)

Éj sza kai rém álom ból fel ri ad va ki nyi tot tam a te le -
font, ahol az a meg nyug ta tó in for má ció várt, hogy a
mai Master séf mû sor kü lön le ge sen ér de kes volt – a
Jerusalem Postra nem mer tem kat tin ta ni, hogy eli -
mi nál jam az újabb el al vás lehetôségét.

Reg gel, ami kor a fe le sé gem mel még az elsô ká vé
elôtt ki be szél tük a nap teendôit – ne ki még tart a
púrimi ta ní tá si szü net –, hos  szas ví vó dás után még is
szó ba hoz tam le fek vés elôtti ol vas má nyo mat.

– Nagy sze rû, vég re! – így kom men tál ta ös  sze fog -
la ló mat.

– De ez zel le gi ti mál ják a Hamászt. S ami rosz -
 szabb: ez an nak az el- és be is me ré sét je len ti, hogy a
túsz ej tés si ke res mód ja a gyil ko sok bün tet len sé gé -
nek. Meg gyil kolsz va la kit, el kap nak, du tyi ba zár -
nak, s ak kor ott csak ké nyel me sen ar ra vársz, hogy
egy elv tár sad ha son ló vé res ke gyet len ség gel tú szo -
kat szed jen, s majd ki cse rél jen, s te hôsként foly tat -
has sad ed di gi, „szent” te vé keny sé ge det.

– Rossz, író asz tal mel lett ki e szelt du ma – így a fe -
le ség. – Ha a te gye re ked, szülôd len ne most Gá zá -
ban, nem így be szél nél.

– De ez zel a gya kor lat tal még több ilyen eset,
ilyen túsz sze dés fog be kö vet kez ni. Az az: zsi dó -
kat/iz ra e li e ket gyil kol ni min den kö vet kez mény nél -
kü li lesz.

– Ezt add el a ma gya rok nak. Hát ha vevôk lesz nek
rá. Ér zé ket len, ér tel mi sé gi hoz zá ál lás – saj na, jól is -
mer lek. Ahe lyett, hogy job ban meg fon tol nád, mi ket
ir kálsz s te szel köz zé.

– És mit mon dasz azok nak, akik nek nin csen túsz
hoz zá tar to zó juk, azon ban ki ir tot ták, megerôsza-
kolták, meg kí noz ták a csa lád ját? Vagy a 250 fi a tal
ka to na hoz zá tar to zó i nak, akik ép pen a túsz ki sza ba -
dí tás ér de ké ben vesz tet ték éle tü ket?

– Ép pen azért kell ki sza ba dí ta ni azo kat, akik még
él nek.

– De nem ilyen áron, hogy ez zel le rom bol jad
mind azt, amit eb ben a ke ser ves há bo rú ban el ér tél –
ami év ti ze dek ben mérhetô ká ro kat oko zott az iz ra e -
li tár sa da lom nak, gaz da ság nak és az egész vi lá gon
új ra fel lob ban tot ta az an ti sze mi tiz must.

– Min den áron!
– De ez zel csak új ra in dí tod-foly ta tod ugyan azt a

ter ror fo lya ma tot. Hi szen a mos ta ni ka taszt ró fá nak is
egyet len túsz ki cse ré lé se, Gilád Salité ágya zott meg.

– Nem! Az iz ra e li kor má nyé a felelôsség. Ô hagy -
ta a ha tá ro kat, a dé li la kos sá got véd te le nül. Pe dig
ka pott elég fi gyel mez te tést. S még az elsô na pok ban
sem volt ké pes meg vé de ni a ha tá ra it.

– Ez igaz.
– Na lá tod. Hoz zák ha za a tú szo kat bár mi lyen

áron. Tu dod, mi be ke rül a ter ro ris ta ra bok ete té se,
kom for tos el lá tá sa? Men je nek is ten hí ri vel, ne a mi
adó ink ból él je nek.

– S majd jöj je nek vis  sza, mint Szinuár, iga zuk ban
és bün tet he tet len sé gük hi té ben megerôsödve, meg -
an  nyi újabb gyil kos sá got el kö vet ve? Nem be szél ve
a vi lág nak nyúj tott pél dá juk ról...

– Majd az új kor mány nak lesz ar ra gond ja, hogy
ne jö hes se nek vis  sza, a vi lág meg... el me het...

– Be szél jünk más ról.
– Az lesz a leg jobb mindkettônknek.
S Iz ra el nek? A zsi dó nép nek? A vi lág nak?
Le het, még mindkettônknek sem.

Kôbányai Já nos

Olasz or szág
Gennaro Sangiuliano olasz kul tu -

rá lis mi nisz ter „el fo gad ha tat lan nak
és szé gyen tel jes nek” ne vez te azt a
kö ve te lést, amely ben Iz ra el ki zá rá sát
kez de mé nyez ték az idei Ve len cei Bi -
en ná lé ról. A mi nisz ter sze rint „el fo -
gad ha tat lan azok nak a dik tá tu ma,
akik azt hi szik, hogy ôk az igaz ság
le té te mé nye sei”. „Akik ar ro gán san
fe nye ge tik a gon do lat sza bad sá got és
az al ko tói vé le mény nyil vá ní tást egy
olyan sza bad or szág ban, mint Olasz -
or szág.” „A leg mé lyebb szo li da ri tá -
so mat fe je zem ki Iz ra el, a mû vé szei
és min den pol gá ra iránt.” Gennaro
Sangiuliano hang sú lyoz ta, hogy „a
biennálé min dig a sza bad ság, a ta lál -
ko zá sok és a pár be széd szín he lye
volt, de nem adott te ret a gyû lö let nek
és a tü rel met len ség nek”. „A kul tú ra
híd a né pek és az or szá gok kö zött, és
nem elválasztófal.” A mi nisz ter nyi -
lat ko za ta vá lasz egyes mû vé szek nek
és kul tu rá lis in téz mé nyek nek a Bi en -
ná le Ala pít vány hoz in té zett le ve lé re,
amely ben „a pa lesz tin nép el len el -
kö ve tett erôszak mi att” Iz ra el ki zá rá -
sát kö ve tel ték.

Az idén 60. al ka lom mal ren de zik
meg a két éven ként ismétlôdô Ve len -
cei Bi en ná lét.

Észak-Ma ce dó nia
A zsi dó kö zös ség meg em lé ke zett a

de por tá lá sok 81. év for du ló já ról.
1943 már ci u sá ban az SS a bol gár
meg szál lók köz re mû kö dé sé vel 7.144
zsi dót hur colt el Szkop jé ból,
Bitolából és más vá ro sok ból rész ben
du nai ha jó kon a treblinkai ha lál tá -
bor ba.

A szkop jei holokauszt-emlékhe-
lyen ren de zett ün nep sé gen részt vett
töb bek kö zött Sztevo Pendarovszki
államfô, Talat Dzsaferi mi nisz ter el -
nök és Pepo Levi, a zsi dó kö zös ség
vezetôje. A meg je len tek meg ko szo -
rúz ták a má so dik vi lág há bo rú hôsi
ha lot ta i nak a Butel temetôben lévô
em lék mû vét is.

Az elsô zsi dók mint egy két ezer
éve, a ró mai idôkben te le ped tek le. A
15. szá zad vé gén sok ül dö zött sze -
fárd ér ke zett Spa nyol or szág ból és
Por tu gá li á ból a ré gi ó ba. 1939-ben
mint egy 8.000 hit test vé rünk élt Ma -
ce dó ni á ban, akik nek a 98 szá za lé ka
a holokauszt ál do za ta lett. A szkop -
jei Bét Jákov zsi na gó gát 1963-ban
egy föld ren gés el pusz tí tot ta. A ré gi
temp lom ne vét viselô, sze fárd-or to -
dox ha gyo má nyo kat ôrzô új zsi na gó -
gát 2000-ben ad ták át. Je len leg mint -
egy 200-250 zsi dó ta lál ha tó az or -
szág ban.

Spa nyol or szág
A ma la gai hit köz ség egy nagy mé -

re tû, Ma rok kó ban ké szült, 150 éves
tó ra te ker cset aján dé ko zott a
Cordoba tar to mány hoz tar to zó
Lucena vá ros Ar che o ló gi ai és Et nog -
rá fi ai Mú ze u má nak. A for má lis át -
adás egy éve tör tént, és a tó rát ide ig -
le ne sen az ön kor mány zat nál he lyez -
ték el. A kö zel múlt ban Aurelio
Fernández pol gár mes ter és David
Obadia hit köz sé gi el nök meg ál la po -
dás írt alá az aján dé ko zás ról, ami
biz to sít ja a 35.000 euró esz mei ér té -
kû tó ra te kercs biz ton sá gos el he lye -
zé sét és megôrzését. Az ön kor mány -
zat meg bí zá sá ból egy he lyi ipar mû -
vész vit rint ké szít, amely ben né hány
hó nap ra ki ál lít ják a tó rát a 18. szá zad
kö ze pén épült, a vá ros tör té nel mi ne -
gye dé ben ta lál ha tó Los Condes de
Santa Ana pa lo ta zsi dó ter mé ben.

Lucena is tag ja a Red Juderías de
España (spa nyol or szá gi zsi dó há ló -
zat) ne vû szer ve zet nek, amely hez
elsôsorban azok a te le pü lé sek csat la -
koz tak, ame lyek ren del kez nek kö -
zép ko ri zsi dó val lá si, kul tu rá lis vagy
tör té nel mi örök ség gel.

Ko vács

Olasz or szág. Gennaro Sangiuliano: A kul tú ra híd a né pek és az or szá gok
kö zött, és nem elválasztófal

Észak-Ma ce dó nia. 7.144 zsi dót hur col tak el

Spa nyol or szág. 35.000 euró esz mei ér té kû tó ra te kercs

ZZ ss ii   ddóó  VV ii   ll áá gg   hh íí rr   aa ddóó

Posztpúrim/anticsoda



ÚJ ÉLET 51998. MÁJUS 1.1998. MÁ JUS 1. ÚJ ÉLET 52024. ÁPRILIS 15.

Fordítás Balázs Gábor, Fritz Zsuzsa, Kardos Ági, Komoró-
czi Szonja, Nika Géza, Shiri Zsuzsa és Szilágy Erzsi

Optikai csalódás Michael Zats
Egy új nyelv Michael Zats
Azóta a fekete szombat óta Michael Zats
A polgári védelem 
társalgási parancsai Litál Kaplan
Kádis Ászáf Gur
2023. október 10. Elchanan Nir
Beeri Adi Blechman Sofer 
Anyák Osnat Eldar
Remény Iris Elias Cohen
Anyának mindig igaza van Itay Lev
Folyton ellenôrzöm, hogy lélegzel-e Yael Keidar

Optikai csalódás
Döbbenetes –
minden ugyanúgy
néz ki.
Miközben
semmi
nem maradt
ugyanaz.

Michael Zats

Egy új nyelv
Most megint olyan érzés,
mint új bevándorló gyerekként.
Olyan arcot vágok, mint aki érti,
beleegyezôen bólogatok,
vagy tagadóan fejem rázom,
de körülöttem mindenki
egy más nyelvet beszél,
amit most újra meg kell tanulnom:
az október hetedike utáni hébert.

Michael Zats

Azóta a fekete szombat óta

Azóta a fekete szombat óta
mindig azt feltételezzétek,
hogy ha lehunyva van is a szemem,
nem alszom.

Álmokról
se kérdezzetek,
kerülöm a rémálmokat,
mint a golyókat.

Michael Zats

A polgári védelem társalgási parancsai

Mi újság? – törölve, helyette kérdezendô:
Mit vesztettünk?
Mi ment tönkre?
Mi maradt?

Mi a pálya? – betiltva, helyette bevezetni:
Mi esett szét?
Mit temettünk?

A pimasz „Hogy vagy?” helyett
borús arccal barátunkra nézünk, és megkérdezzük:
Hogy áll a háborúd?

És erre a szigorúan és egyértelmûen megvétózott
szokásos „nálam minden ok”
válasz helyett:

azt kell felelni,
hogy „minden szétrepedt”,
És az igazsághoz ragaszkodók
azt felelik, „minden veszve”, „minden veszve”.

Litál Kaplan

Kádis

jitgádál vejitkádás smé rábá
magasztaltassék és szenteltessék nagy neve a világon
de senki nem jött
szombat reggel több ezren hívták
a nevét üvöltve
könnyezve könyörögtek jöjjön már
de ô épp megpihent minden munkájától
semmilyen isten nem jött el
semmilyen isten nem hozott megnyugvást

csak a sátán ünnepelt zavartalanul
fel-alá táncolt a kibucok és a vérbefulladt fesztivál között
tudósítónk csak folytatja a jelentést
és közben néha nyeli a könnyeit
van itt egy szénné égett kisbaba
meg van egy elrabolt kisbaba
meg van egy megárvult kisbaba
meg van egy most született kisbaba
még mindig anyja teteméhez köti a köldökzsinór
még azt sem volt ideje megtudni mi lesz a neve
amit majd felvésnek a kicsinyke sírkôre
úgyis egyezik születése és halála dátuma
hát így néz ki a kibuc miután a sátán beugrott látogatóba
visszaadjuk a szót a stúdiónak
csend most lônek
rakétázás is van
csak kormány nincs
csak irgalom nincs
csak sikoltozás és képek
kitörölhetetlenül
kétezer-huszonhárom
október hetedike

Ászáf Gur

2023. október 10.

21:48, WhatsApp üzenet
Ha ismertek olyanokat, kik hajlandók sírokat ásni,
küldjétek ôket hozzám, mert nincs elég emberünk.
Jöjjenek a Herzl-hegyre, reggel tízre,
Legyen náluk ásó és egy üveg víz.

Elchanan Nir

Beeri

Mindjárt itt a tél,
zokogó felhôk öntözik a földet,
melybôl vörös szônyeg nô;
elsôként a szellôrózsa virul,
de senki nem jön gyönyörködni benne.
Majd a boglárka jelenik meg,
de nincs körülötte fesztivál;
végül a pipacs virágzik. Csend.
Nincs senki.
A védett virágokat
már ôsszel letépték.

Adi Blechman Sofer

Flandria mezején

Flandria mezején pipacsok nônek
Keresztjei közt egy temetônek
Ez jelöli a mi helyünket; s bár fenn az égen
Még bátran szól a pacsirtaének
Lenn, az ágyúdörgésben nem hallod ôket.

Mi vagyunk a halottak, kik pár napja még
Éltünk, elestünk, ragyogott ránk a naplemente
Szerettünk, szerettek minket s most itt a vég,
Flandria mezején.

Viaskodjatok Ti az ellenséggel;
Átadjuk a fáklyát elhaló kézzel;
Vigyétek Ti azt magasra tartva.
De ha hûtlenek lesztek hozzánk, mélyén a sírnak
Mi nem tudunk aludni, bár pipacsok nyílnak
Flandria mezején.

John McCrae (1915)

Anyák

éjjel összegyûlnek
egyenként
az, akinek lányát elrabolták, és véres fotója miatt nyuga-
lomra nem lel
az, akinek fia harc közben esett el
az, akinek gyermekei mindörökre ottmaradnak a szûkös
óvóhelyen a házban, a kibucban

az, aki csendben maradt a vonal túlsó végén, és bôrébe
vájta a borzalmat
idônként azt súgta, hogy
szeretlek
veled vagyok

itt vagyok
halló?!

az, aki nem tudott elbúcsúzni

az, aki képtelen elszakadni egy filmrészlettôl, ahol a fia
még él
az, aki szombaton úgy ébredt, hogy a halál tudata sarjadt
benne
éjjel, sötét szobámban, körbe-körbe járnak
görnyedt vállal, nyughatatlanul, kialvatlanul
anyák
bárcsak ôk lehetnének gyerekük helyében
készen a fogságra vagy a halálra
anyák
még nem szoktak hozzá a járkáláshoz

éjjelente jönnek hozzám
egyenként
megölelem ôket könyörülettel, a hiány érzetével,
magamba szívom a bûntudatot, a tehetetlenséget, az
ürességet,
és némán megsimogatom a rájuk kényszerített
új anyai jelzôt
Osnat Eldar

Remény

ha egyetlen igaz ember van Gázában
az biztosan nô
anya vagy testvér
akinek mellkasa rejtekében szív dobog
a pusztítás közepette
a romok között
a gyûlölet fogságában
összeszed egy gyereket
az ellenség fiát
lágyan suttog a fülébe
megitatja
tej, egy falat kenyér,
mintha saját fia volna

Iris Elias Cohen

Anyának mindig igaza van 

Anya azt mondta, mire felnövök, már nem lesz hadsereg.
Anyának igaza volt.
Még fel sem nôttem, és már most sem volt hadsereg.
Nem volt ott, amikor kintrôl kiabálást hallottam.
Nem volt ott, amikor apát annyira ijedtnek láttam.
Nem volt ott, amikor kívülrôl berúgták az ajtót.
Nem volt ott, amikor bebújtam az ágy alá.
Nem volt ott, amikor hárman tartottuk a biztonsági szoba
ajtaját.
Nem volt ott, amikor az idô csak úgy megállt.
Nem volt ott, amikor hirtelen bejöttek.
Nem volt ott, amikor apát letépték anyáról.
Anya azt mondta, mire felnövök, nem lesz hadsereg.
Anyának igaza volt.
És most csak meg akartam mondani neki, hogy mindig
igaza van.
Sírtam, kiabáltam, és ô még mindig csendben van.

Itay Lev

Folyton ellenôrzöm, hogy lélegzel-e

Bemegyek a szobádba a sötétben
hogy lássam, ágyban vagy
már jó ideje magasabb lettél nálam
de még mindig ôrzöm álmodat
Eltáv-ra jöttél
de szennyeseden érzôdik a gépzsír és a rettegés.
ágyúkat javítasz
de számomra még kislány vagy
honnan tudjam, ha álmodban szomorú vagy, esetleg
magányos?
talán gyengéden megérintelek, ahogy születésed után,
hogy ellenôrizzem, lélegzel-e, utána visszaalhatsz
bezárom az ajtót
hogy távol tartsam tôled a vasárnapot.

Yael Keidar

Október 7.  utáni  költészet  Izraelben
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Ado mány gyûj tés em lék táb la
ál lí tá sá ra

Kun he gye sen a get tó ban szenvedôk em lé két je len leg sem mi lyen em lék táb -
la nem ôrzi.

Idén, a 80. év for du lón az OR-ZSE közösségszervezô szak já nak hall ga tói, a
Wal len berg Egye sü let, va la mint az érin tett te le pü lé sek ön kor mány za tai kö zö -
sen sze ret né nek em lék táb lát ál lí ta ni a vas út ál lo más épü le té nek egyik fa lán jú -
ni us 16-án, a már tí rok Szol nok ra szál lí tá sá nak év for du ló ja nap ján.

Kunhegyesrôl, Abádszalókról és Tiszaderzsrôl 280 em bert szál lí tot tak el
má jus 16-án a kunhegyesi Hatház ne gyed ben fel ál lí tott get tó ba, majd egy hó -
nap pal késôbb a szol no ki cu kor gyár hoz, és on nan Ausch witz ba, il let ve
Strasshofba – töb bek mel lett csa lád já val együtt Em ber Má ria írónôt, aki nek
Haj tû ka nyar (1974) cí mû ön élet raj zi ih le té sû dokumentumregényébôl is mer -
jük a get tó ban tör tén te ket, a nyo mo rú sá gos kö rül mé nyek kö zöt ti fog va tar tás
30 nap ját.

Az em lék táb la költ sé ge kb. 350 ezer fo rint.
Kér jük min den szo ci á lis, együttérzô em ber tá mo ga tá sát, hogy e ne mes

terv meg va ló sul has son.
Az ado má nyok fo ga dá sát a Raoul Wal len berg Egye sü let Ala pít vá nya vál -

lal ja, amely a be ér ke zett fel aján lá so kat a tör vé nyi elôírásoknak megfelelôen,
el kü lö nít ve ke ze li.

Ado má nyoz ni a 11705008-20131605 szám la szám ra le het.
Az ado má nyo zó a köz le mény ro vat ban kér jük, fel tét le nül tün tes se fel az

aláb bi meg jegy zést: „Ado mány a kunhegyesi táb la ál lí tás ra”
Kér jük, aki tud ja, ter jes  sze ezt a fel hí vást!

A Bu da pes ti Zsi dó Hit köz ség
(BZSH) kö zel múlt ban tar tott köz -
gyû lé sén új ra vá lasz tot ták a ko ráb -
bi ügyvezetô igaz ga tót. Dr. Ku nos
Pé tert az el múlt év gaz dál ko dá sá -
ról és a fo lya mat ban lévô fejlesz-
tésekrôl kér dez tük.

– Mi volt az ál ta lá nos jellemzôje
a Mazsihisz 2023-as gaz dál ko dá sá -
nak?

– El mond tam a BZSH köz gyû lé -
sén, hogy sta bil, ki egyen sú lyo zott
gaz dál ko dás folyt a ta va lyi év ben.
Jelentôs for rás több let ke let ke zett a
tu risz ti kai be vé tel ré vén. Ez tet te
lehetôvé, hogy egy részt az elôzô év -
ben meg ha tá ro zott pénz ügyi tar ta lék
be vo ná sá ra nem volt szük ség, sôt
tar ta lé kot le he tett ké pez ni; más részt
több, terv be vett fel ada tot meg le he -
tett ol da ni.

– Mi lyen ter vek van nak füg-
gôben?

– Elsô he lyen a Sze re tet kór ház ról
szól nék, ahol mint egy 2,5 mil li árd
fo rint ból kel le ne be fe jez ni az ott
megkezdôdött fej lesz tést, és meg
kell em lí te nem a rabbiképzô egye -
tem fel újí tá sát is, ami Grósz el nök úr
prog ram já ban igen fon tos elem. Saj -
nos er re az év re még nem lát juk azt
az ál la mi for rást, ami e két pro jekt
meg va ló sí tá sá hoz el en ged he tet len,
de re mény ke dünk. Ami a rab-
biképzôt il le ti, ott egyelôre az is
meg ol dat lan kér dés, hogy az eset le -
ges be ru há zás ide jén hol foly ta tód na
az ok ta tás, s mi len ne a könyv tár ral,
amely eu ró pai lép ték ben mér ve is
rit ka gyûj te mény. Jo go san föl le het -
ne ten ni a kér dést, hogy a ma gyar
zsi dó ság önerôbôl mi ért kép te len e
be ru há zá sok ra. 

Er re az a tör té nel mi vá lasz, hogy a
20. szá zad ban el pusz tí tot ták a ma -
gyar zsi dó ság nagy ré szét, és vé ge
lett an nak a kor szak nak, ami kor a
zsi dó sá gon be lü li tehetôs ré teg jelen-
tôs mér ték ben hoz zá tu dott já rul ni a
hit köz ség és az in téz mé nyek mû köd -
te té sé hez, új be ru há zá sok fi nan szí ro -
zá sá hoz. 

Az en nek bi zo nyos el len té te le zé -
sé re szü le tett já ra dék ös  sze gét sok
év vel ezelôtt egy szer ál la pí tot ták
meg az in gat lan árak alap ján, és az óta
sem tör tént kor rek ció. Ha bár a já ra -
dék a fo gyasz tói ár in dex szel ará nyo -
san nö vek szik, ám az ös  szeg nem
kö ve ti az in gat la nok ér té két, pe dig
mind an  nyi an ta pasz tal juk, hogy
drasz ti ku san emel ked tek az in gat la -
nok árai. Nem vé let len, hogy a kor -
mány több al ka lom mal is ki fej tet te,
nem szán dé ko zik a já ra dék struk tú -
rán mó do sí ta ni, hi szen ak kor elô kel -
le ne szed ni azo kat az ada to kat, ame -
lyek alap ján a já ra dé kot meg ál la pí -
tot ták, és meg kel le ne vizs gál ni,

Ho gyan se gít he ti Ma gyar or szág Iz -
ra el imidzsének ja ví tá sát? Az ICDT
(International Cent re for Democratic
Transition) ál tal ez zel a cím mel szer -
ve zett kon fe ren ci án vett részt dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke a
Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mi án.

Az ese ményt Gyar ma ti Ist ván, az
ICDT el nö ke nyi tot ta meg rö vid
köszöntôjével, majd dr. Né meth Zsolt,
az Or szág gyû lés Kül ügyi Bi zott sá gá -
nak el nö ke szó lalt fel, aki elôadta, hogy
je len leg arany ko ru kat élik a ma gyar–iz -
ra e li kap cso la tok. Ki fej tet te, hogy az
erôteljes gaz da sá gi part ner ség mel lett
Iz ra el im már vé del mi és ipa ri part ner ré
is elôlépett Ma gyar or szág szá má ra.

– A stra té gi ai part ner ség hez nagy bi -
za lom ra van szük ség. Ez most kü lö nö -
sen fon tos, hi szen je len leg Ma gyar or -
szá gon la kik Eu ró pa egyik leg na gyobb
zsi dó kö zös sé ge – tet te
hoz zá.

Fon tos nak tar tot ta
azon ban hang sú lyoz ni,
hogy ha bár Ma gyar or -
szá gon bár ki sza ba don
be szél het az iden ti tá sá -
ról, er re kö te lez ni sen kit
sem le het.

– A szám ba vé telt nem
kö vet ték er re fe lé jó ese -
mé nyek – fûz te hoz zá,
utal va a holokauszt 80 év -
vel ezelôtti tra gé di á já ra.

Dr. Né meth Zsolt sze -
rint a zsi dó kul tu rá lis örök ség a ma gyar
tár sa da lom nél kü löz he tet len ré sze, ami
nél kül ma nem len nénk azok, akik va -
gyunk. Ma gyar or szág tör té nel me nem
el vá laszt ha tó a zsi dó kö zös ség
történelmétôl, ami re pél da ként a bu dai
Vár ban ta lált zsi na gó gát és kö zép ko ri
mikvét hoz ta fel.

Ki emel te to váb bá Iz ra el és Ma gyar -
or szág kö zös nem ze ti ér té ke it, me lyek
ar ra sar kall ták a ma gyar kor mányt,
hogy zé ró to le ran ci át hir des sen az an ti -
sze mi tiz mus leg ki sebb meg nyil vá nu lá -
sa el len is. Ugyan ilyen fon tos lé pés nek
tart ja, hogy Ma gyar or szág elsôk kö zött
ítél te el a Hamász ter ro ris ta cso port ok -
tó ber 7-ei tá ma dá sát.

„A ter ro riz must nem ju tal maz ni kell,
ha nem fel szá mol ni” – szö gez te le ar ra
vo nat ko zó an, hogy ami ma Gá zá ban
tör té nik, ar ra a Hamász kényszerítette
rá Iz ra elt.

Sztáray Pé ter, a Kül gaz da sá gi és
Kül ügy mi nisz té ri um ál lam tit ká ra
bevezetôjében ki tért ar ra a sú lyos tör té -
nel mi ha gya ték ra, amit a tár sa da lom ci -
pel a há tán, és ami a ma gyar ál lam
felelôssége a holokauszttal kap cso lat -
ban. En nek tu da tá ban kü lön erôvel bír -
nak azok a jo gi biz to sí té kok, ame lyek
lehetôvé te szik, hogy a Nyu gat-Eu ró pá -
ban tom bo ló új faj ta an ti sze mi tiz mus ne
je len hes sen meg ha zánk ban.

Az ál lam tit kár meg je gyez te, hogy Iz -
ra el imidzsének ja ví tá sá ban ugyan nem
Ma gyar or szág a fôszereplô, azon ban
közvetítôi funk ci ót be tölt het oly mó -
don, hogy a kor mány tö rek szik a jó
kap cso lat ra olyan arab or szá gok kal is,
mint pél dá ul Egyip tom, Sza úd-Ará bia
és Ka tar.

A meg nyi tó be szé dek ôszinte és a
protokollköszöntôkön túlívelô, el gon -
dol kod ta tó mon da tai után a kon fe ren cia
elsô pa nel je a Zsi dó élet Ma gyar or szá -
gon te ma ti kát jár ta kör be.

Dr. Grósz An dor szó lalt fel
elsôként, hang sú lyoz va, hogy más or -
szá gok hoz ké pest Ma gyar or szá gon vi -
szony la gos bé ké ben tud ja meg él ni bár -
ki a zsi dó sá gát. A po zi tív ta pasz ta la tok
el le né re azon ban hoz zá te szi, hogy Ma -
gyar or szág ra is igaz a vicc, mi sze rint
an ti sze mi tiz mus nincs, de igény az vol -
na rá. A Mazsihisz el nö ke ki emel te,
hogy a Szö vet ség nem po li ti zál, ám
min den olyan nem tetszô meg nyil vá nu -
lás el len fel fog szó lal ni, ami bár mi lyen
for má ban sér ti a ha zai zsi dó kö zös ség
múlt ját vagy je le nét.

Ki emel te, hogy a soá em lé ke ze té nek
ápo lá sa és ok ta tá sa mel lett az idei
Holokauszt 80 em lék év prog ram so ro za -
tá nak ke re té ben kul tu rá lis ren dez vé nye -
ket, ki ál lí tá so kat és kon fe ren ci á kat is
tar ta nak. Nem tit kolt cél meg mu tat ni,
hogy a ma gyar zsi dó ság él, és a múl tat
nem fe led ve épí ti a jövôt. A sok szí nû
prog ra mo kon ke resz tül mél tón meg em -

lé kez nek a nyolc van év vel ezelôtt
történtekrôl, ugyan ak kor meg kí ván ják
mu tat ni, mi lyen vi rág zó zsi dó élet zaj -
lik ma Ma gyar or szá gon.

Kar dos Pé ter fôrabbi vá zol ta, hogy
Iz ra el 76 éves fenn ál lá sa óta egyik ma -
gyar kor mány nak sem volt ilyen jó kap -
cso la ta a zsi dó ál lam mal, ami bi za ko -
dás ra ad hat okot, ugyan ak kor pa ra dox
mó don ag gasz tó tény is egy ben.

„Ha pa na szom van, ma nem a Si ra tó -
fal hoz me gyek, ha nem a NAV-hoz” –
tet te hoz zá ke se rû hu mor ral, je lez ve azt
a hi ányt, ami min den zsi dó em ber lel ké -
ben ott él, aki ab ban a meg in gat ha tat lan
hit ben élt mind ez idá ig, hogy bár mi baj
ér je is a vi lá gon, min dig lesz egy hely,
aho vá ha za tér het, és ez a hely Iz ra el.

„Ez a mí tosz halt meg ok tó ber 7-én, a
má so dik holokauszt nap ján” – je len tet te
ki Kar dos Pé ter, utal va ar ra, hogy a

holokauszt óta még so sem mé szá rol tak le
en  nyi zsi dó em bert ilyen rö vid idô alatt.

Ez után Li ge ti And rás, a Zsi dó Vi -
lág kong res  szus bu da pes ti iro dá já nak
vezetôje ka pott szót. Fel hív ta a fi gyel -
met a ha zai zsi dó kö zös sé get jellemzô
egye dül ál ló inf rast ruk tu rá lis és kul tu rá -
lis je gyek re, ame lyek re még ak kor is
mél tán le he tünk büsz kék, ha a lap pan gó
an ti sze mi tiz mus ki irt ha tat lan mó don to -
vább ra is je len van a tár sa da lom ban.
Ilyen pél dá ul a Sze re tet kór ház és a
Rabbiképzô, ahol szo ci á lis te rü le tek re
is ké pez nek szak em be re ket, a zsi dó is -
ko lák, vagy akár az, mi lyen vi rág zó zsi -
dó élet zaj lik ma Bu da pes ten, Ma gyar -
or szá gon.

A di asz pó rai zsi dó ság gal va ló kap -
cso lat épí tés kér dé se kap csán Grósz el -
nök je lez te, hogy a Mazsihisz tö rek vé -
sei kö zé tar to zik a kap cso lat erôsítése
más kül föl di zsi dó in téz mé nyek kel, így
a bé csi zsi dó is ko lá val is. A
közeljövôben pe dig a fran cia or szá gi
fôrabbit lát ja ven dé gül a szer ve zet.

Le het-e meg ol dás az an ti sze mi tiz -
mus ra?

Kar dos Pé ter fôrabbi sze rint nincs
cso da szer, rá adá sul az el len mé dia esz -
köz tá ra sok kal ha tá so sabb, ami vel ne -
héz fel ven ni a ver senyt.

Li ge ti And rás hoz zá tet te, hogy a kor -
mány fel ada ta a zsi dó kö zös ség fi zi kai
vé del me, majd em lé kez te tett ar ra, hogy
az államfô meg je le né se a Do hány ut cai
zsi na gó gá ban az ok tó ber 7. utá ni kö zös
is ten tisz te le ten nem csu pán szim bo li -
kus jelentôségû volt. Ez a mo men tum
megerôsítette az em be rek ben a biz ton -
ság ér ze tet. Li ge ti hang sú lyoz ta to váb -
bá, mi lyen jelentôs sze re pe van az ok ta -
tás nak, min de nek fe lett ab ban, hogy
csök ken jen a zsi dó el le nes ség és „ci ki
le gyen an ti sze mi tá nak len ni”.

A szü net utá ni má so dik pa nel ben
Kom lós At ti la az „an ti ci o nis ta zsi dók
és a zsi dó kat tá mo ga tó ke resz té nyek”
ér de kes kér dés kö rét jár ta kö rül, majd
Me gye ri Jo na tán be szélt Ma gyar or -
szág spe ci á lis vi szo nyá ról Iz ra el lel. Se -
res At ti la új ság író Iz ra el imidzsprob-
lémáival kap cso lat ban vá zol ta az ál ta la
leg fon to sabb hi bá nak tar tott je len sé get,
va gyis azt, hogy Iz ra el Ál lam nak je len -
leg nincs aján la ta az ál ta la ellenôrzött te -
rü le te ken élô kö rül be lül 6,5 mil lió arab
szá má ra. Ez a sú lyos tény ad ala pot az
új ra és új ra kitermelôdô prob lé má nak,
az örö kös zsák ut cá nak, ami nek a ve szé -
lye min dig a ter ro riz mus fel lán go lá sa.

A pa nelt Breuer Pé ter zár ta, aki azt
fej te get te, va jon Ma gyar or szág mi ért
tá mo gat ja Iz ra elt. Ki emel te a ha son ló
ele me ket, a nem zet ál la mi ság esz mé -
nyé nek jelentôségét, ami össze kö ti e két
or szá got, va la mint az el vi tat ha tat lan
ma gyar gyö ke re ket, amik kel a zsi dó ál -
lam ren del ke zik.

Zucker-Kertész Lil la

Dr. Ku nos Pé ter, a kö zös ség
elsô szá mú szol gá ló ja

Ho gyan se gít he ti Ma gyar or szág
Iz ra el imidzsének ja ví tá sát?

Kon fe ren cia a Tu do má nyos Aka dé mi án

Dr. Szat má ri Pé ter, Kar dos Pé ter, dr. Grósz An -
dor, Li ge ti And rás 

hogy azok hoz ké pest hol tar tunk
most. Szó ba hoz tam a dol got egy fó -
ru mon, ame lyen val lá si vezetôk vet -
tek részt, de nem tör tént elôrelépés.
A ter vek re vis  sza tér ve: jelentôs ki hí -
vás elé ál lít min ket az el avult inf ra-
st ruk tú rá val rendelkezô kó ser kony -
ha rend be té tel ének ügye, ami az elsô
becs lé sek sze rint sok száz mil lió fo -
rin tos té tel le het.

– S ak kor még nem is be szél tünk
a zsi na gó gák fel újí tá sá ról!

– Ami sürgetô vol na a na gyobb vá -
ro sok kö zül Sze ge den, Mis kol con,
Nyír egy há zán és Pé csen. S eb ben a
te kin tet ben is föl le het ten ni a kér -
dést, hogy mi ért ál la mi se gít ség re
vá runk, mi ért nem old juk meg mi,
zsi dók, önerôbôl. Hát azért, mert az
em lí tett okok mi att ilyen mér té kû
szponzoráció el kép zel he tet len. Meg
szok tuk kap ni, hogy mi ért nem szer -
zünk pénzt külföldrôl, de ez sem
olyan egy sze rû, mert cse ré be mit is
tud nánk fel aján la ni egy-egy kül föl di
tá mo ga tó nak? Hogy ró la ne vez zük el
a Sze re tet kór ház egyik szár nyát vagy
az OR-ZSE egyik tan ter mét? Ez
rend ben is vol na, igaz, meglehetôsen
sze rény el len té te le zés ként.

– Em lí tet te a kó ser kony hát az
imént, ez zel kap cso lat ban ak tu á lis
fej le mény, hogy be zárt a Kosher
De li. Mi tör tént?

– Bal si ke rû pró bál ko zás nak bi zo -
nyult; rö vi den azt mon da nám a do -
log hátterérôl, hogy a vég ered mény
felôl néz ve nem volt jó az üz let po li -
ti ka, hi szen el ma rad tak a ven dé gek.
Már si ke rült új bérlôvel meg ál la pod -
ni, hogy en nek mi lyen ered mé nye
lesz, az még a jövô ze né je. Ez zel
kap cso lat ban hadd em lít sem meg,
hogy a Laky Kony há nak no vem ber
óta új vezetôje van, aki min den
szem pont ból meg fe lel az el vá rá sok -
nak. Rá vár nak a kó ser kony ha el ke -

rül he tet len fel újí tá sá val kap cso la tos
fel ada tok is.

– Ami nek kap csán pe dig azt kell
meg em lí te ni, hogy ép pen most jött
az ér te sí tés, hogy a hit köz ség eme -
li a kó ser ét kez te tés té rí té si dí ját
áp ri lis elsejétôl. Az az a kö zös ség
hoz zá já ru lá sa is el en ged he tet len a
be ru há zás hoz?

– Igen, saj nos ez nem an  nyi ra a be -
ru há zás hoz, sok kal in kább a nor má -
lis mû kö dés hez, a vesz te ség csök -
ken té sé hez szük sé ges. El áru lom:
pró bál tak le be szél ni ró la, hogy ezt a
BZSH-közgyûlés elôtt hoz zuk a kö -
zös ség tu do má sá ra, de azt gon dol -
tam, az ôszinteség és az át lát ha tó ság
fon to sabb szem pont, mint a nép sze -
rû ség. Tu dom, a rab bik azt fog ják
mon da ni, hogy a kó ser kony ha árai
nem ösz tö nöz nek a kó ser ét ke zés re,
ami re én azt tu dom vá la szol ni, hogy
néz ze nek kö rül a vá ros ban, hi szen az
áp ri lis elsejétôl fizetendô új té rí té si
díj is mes  sze el ma rad a pi a ci ár tól.

– Jelentôs mû kö dé si költ sé get
emészt föl a temetôk rend be té te le
is. Ta valy mi lyen be ru há zá sok tör -
tén tek ezen a té ren?

– A Koz ma ut cai temetôben uta kat
hoz tunk rend be, meg csi nál tat tuk a
kidôlt ke rí tést egy jelentôs sza ka -
szon, több par cel lát a ve lünk
együttmûködô nonprofit kft.-vel ki -
tisz tí tot tunk, de nem va gyunk a vé -
gén, hi szen het ven hek tá ros területrôl
van szó, ahol sok sír több mint száz -
éves, így eze ket már rég nem gon -
doz za csa lád tag. A temetô – a zsi dó
ha gyo má nyok nak meg fe lel ve – sok -
éves, fo lya ma tos fel adat.

– Vé gül be szél jünk ar ról, hogy a
mos ta ni BZSH-közgyûlésen két
év re kí ván ta el vál lal ni az
ügyvezetôi meg bí za tást. Mi en nek
az oka?

– Hadd ol vas sak föl va la mit vá la -
szul! „Ké rem, ne vár ja nak tôlem
prog ra mo kat. Ne kem ugyan is az a fô
fel ada tom, hogy min den te kin tet ben
fe lel jek meg az alap sza bály ban fog -
lalt kö ve tel mé nyek nek, illetôleg ma -
ra dék ta la nul hajt sam vég re a köz -
gyû lés és az elöl já ró ság ha tá ro za ta -
it. Tisz tá ban va gyok ve le: új ra vá -
lasz tá som ese tén az el múlt évek hez
ha son ló an én len nék a BZSH és a kö -
zös ség elsô szá mú szol gá ló ja, ugyan -
ak kor ne kem jut na osz tály ré szül az
elsô szá mú vezetô tisz te és
felelôssége. Olyan vezetô, aki nek a
tes tü le ti ülé se ket elô kell ké szí te nie, s
aki nek le het nek, sôt le gye nek önál ló
kez de mé nye zé sei, s aki nek oly kor sa -
ját ha tás kör ben kell sú lyos pénz ügyi
és sze mé lyi dön té se ket hoz nia.” Tud -
ja, mi volt ez?

– Rész let a köz gyû lé sen el mon -
dott beszédébôl.

– Igen, de hadd te gyem hoz zá,
hogy ezt én már el mond tam a ko ráb -
bi meg vá lasz tá som elôtt is. Hi szen a
lé nyeg nem vál to zott: én len nék a
BZSH és a kö zös ség elsô szá mú
szol gá ló ja.
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79 év vel ezelôtt, 1945. már ci us
24-rôl 25-re vir ra dó éj sza ka 180
zsi dót gyil kol tak Rechnitz/
Rohoncon, a Ke reszt paj tá nál. A
RE.F.U.G.I.U.S. egye sü let meg em -
lé ke zé sén – me lyen egy új em lék -
mû vet is fel avat tak – je len volt és
be szé det mon dott dr. Grósz An -
dor, a Mazsihisz el nö ke.

A ná ci re zsim utol só sza ka szá nak
egyik leg na gyobb bûn tet te tör tént a
ha tár men ti te le pü lé sen. 79 év vel
ezelôtt a szom bat ról vi rág va sár nap ra
vir ra dó éj sza kán a rohonci kas tély -
ban mu la tott a há zi gaz da, a ná ci ba rát
Batthyányné Thyssen-Bornemisza
Mar git. A nem ze ti szo ci a lis ta „baj -
tár si” ün nep sé gen szó ra ko zás ként
öl dök lést ren dez tek az épü let pin cé i -
ben el szál lá solt ma gyar zsi dók kö -
zött. A mé szár lás száz nyolc van ál do -
za tot kö ve telt. Tra gé dia a tra gé di á -
ban, hogy a tö meg sírt a mai na pig
nem ta lál ták meg.

„A so ha töb bé most van” mot tó
alatt meg tar tott meg em lé ke zés ez út -
tal is a Ke reszt paj tá nál kezdôdött
meg. Paul Gulda, a RE.F.U.G.I.U.S.
egye sü let el nö ke kö szön töt te az egy -
be gyûl te ket, majd fel ol vas ta Paul
Lendvai új ság író pár nap pal ko ráb -
ban nyom ta tás ban meg je lent sze mé -
lyes vis  sza em lé ke zé sét. „Kö zép- és
Ke let-Eu ró pá ban se hol más hol nem
él he tett olyan so ká ig vi szony la gos
biz ton ság ban az a 800-825 ezer em -
ber, akit a nürn ber gi tör vé nyek ér tel -
mé ben zsi dó nak te kin tet tek, mint
Ma gyar or szá gon. A zsi dó kat azon -
ban se hol más hol nem ve zet ték
olyan gyor san és bru tá li san a ha lál -
ba, mint Ma gyar or szá gon... Nem
min den ál do zat volt zsi dó – de min -
den zsi dó ál do zat volt” – idéz te Paul
Lendvai sza va it.

Dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el -
nö ke be szé dé ben úgy fo gal ma zott:
„Saj nál juk, hogy az ál do za tok nak
még min dig nincs nyug he lyük, és
hogy a felelôsöket nem ál lí tot ták bí -
ró ság elé. A tör té né se ket fel kell dol -
goz nunk, el kell szá mol nunk ma -
gunk kal. Ezen az úton so kat tet tek
olyan em be rek, mint Elfriede Je li -
nek, aki szín pa di mû ben be szé li el a
tra gé di át, Sacha Batthyany író, aki
És ne kem mi kö zöm eh hez? cí mû
mû vé ben pró bál ta fel dol goz ni csa -
lád ja tör té ne tét, vagy Va dász Gá bor,
aki egész éle té ben ku tat ta Rohoncon
ki vég zett édes ap já nak és nagy báty -
já nak sír hely ét.” Hoz zá tet te, hogy
bár azt hit ték, 80 év után már so ha
töb bé nem fog nak pusz tí ta ni em be re -
ket azért, mert zsi dó nak szü let tek,
ma is pusz tít a zsi dó gyû lö let, az an ti -
sze mi tiz mus.

Ez út tal is nagy szám ban kép vi sel -

Mártír-istentiszteletek
Május 12., vasárnap

Pásztó 10.00 emléktábla (volt zsinagóga)
11.00 temetô

Szentendre 16.00 Szántó emlék- és imaház 
(Alkotmány u. 3.)

Május 19., vasárnap
Nagykanizsa 11.00 zsinagóga

Május 23., csütörtök
Vác 16.00 zsinagóga (Eötvös u. 3.)

Május 26., vasárnap
Baja 11.00 Ady E. városi könyvtár
Szentes 11.00 temetô

Június 2., vasárnap
Kecskemét 11.00 temetô
Devecser 11.00 temetô, majd a volt zsinagóga 

falánál emléktábla-avatás
Zalaegerszeg 11.00 zsinagóga

13.00 temetô
Mosonmagyaróvár 15.00 temetô
Kispest 11.00 temetô
Sárbogárd 16.00 temetô

Június 7., péntek 
Nyíregyháza 11.00 zsinagóga

Június 9., vasárnap
Révkomárom 10.30 temetô

Június 16., vasárnap
Székesfehérvár 11.00 temetô
Kápolnásnyék 15.00 temetô
Mezôtúr 10.00 Emlékhely (Petôfi tér 1.)
Hódmezôvásárhely 10.00 zsinagóga
Gyöngyös 11.00 temetô
Abony 14.00 Szolnoki út, emléktábla-avatás
Eger 14.00 temetô
Tata 10.00 temetô
Tatabánya 13.00 emlékpark
Balassagyarmat 11.00 temetô
Esztergom 11.00 temetô
Zalaszentgrót 11.00 temetô

Június 23., vasárnap
Szécsény 11.00 temetô
Szolnok 11.00 zsinagóga
Szeged 10.00 téglagyári gettóbejárat 

(Cserzy M. u. 32.)
Salgótarján 10.00 temetô (Füleki út)
Nagykáta 10.00 temetô
Miskolc 11.00 temetô

A további idôpontokat folyamatosan közöljük. Kérjük olvasóinkat,
hogy az idôpontokat, helyszíneket rendszeresen kísérjék figyelemmel a
honlapon is (mazsihisz.hu), mert változás lehetséges.

Kiadó: Magyarországi Zsidó
Hitközségek Szövetsége

(székhelye: 1075 Budapest, Síp utca 12.)
Kiadásért felelôs személy: dr. Kunos Péter

Szerkesztésért felelôs személy:
Kardos Péter

1075 Budapest, Síp u. 12.
Te lefon/fax: +36-1-413-5537,

+36-1-322-2829
E-mail: ujelet@mazsihisz.hu
Fôszerkesztô: Kardos Péter
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A so ha töb bé most van
Meg em lé ke zés Rohoncon
tet te ma gát a meg em lé ke zé sen a Za -
la eger sze gi Zsi dó Hit köz ség. Virágh
Ju dit el nök el mond ta, szo ros kap cso -
lat fû zi ôket a RE.F.U.G.I.U.S. egye -
sü let hez, kü lö nö sen Paul Guldához.
„Min den év ben itt va gyunk, és olyan,
mint ha ha za jön nénk. Tud ni kell, hogy
az 1700-as évek vé gén épp
Rohoncról ér ke zett az a két zsi dó
kereskedô, akik re visszavezethetô a
za la eger sze gi kö zös ség ki ala ku lá sa.
Az egy kor csak nem 1.200 fôs zsi dó -
ság ma már csak 50-60 fôs Za la eger -
sze gen” – hang sú lyoz ta az el nök.

A Ke reszt paj tá nál a meg em lé ke -
zés emlékkô és ko szo rúk el he lye zé -
sé vel, zsi dó imá val és az zal a fel hí -
vás sal zá rult, hogy „Az újraéledô an -
ti sze mi tiz mus ide jén is ma rad junk
ébe rek. A so ha töb bé most van.”
Idén fel avat tak egy új em lék mû vet is
Rohoncon, amel  lyel a vá gó hí di mé -
szár lás 18 ál do za ta elôtt tisz te leg tek.
Ôk vol tak azok a zsi dó kény szer -
mun kás ok, aki ket ar ra kényszerítet-
tek, hogy el te mes sék a 79 év vel
ezelôtti 180 ál do zat tes tét, majd más -
nap ôket is agyonlôtték. Wolfgang
Horvath bur gen lan di mû vész az em -
lék mû vet egy faj ta aj tó nak ter vez te,
ame lyen egy nyí lás ta lál ha tó, egy ab -
lak a múlt ba, amely a mé szár lás
hely szí né re irá nyít ja a te kin te tet.

Az itt meg gyil kolt 18 ma gyar zsi -
dó kény szer mun kást 1970-ben ex hu -
mál ták és mél tó te me tés ben ré sze sí -
tet ték. A Ke reszt paj tá nál ki vég zett
180 ál do za tot a mai na pig nem ér het -
te ez a meg tisz tel te tés. A
RE.F.U.G.I.U.S. egye sü let min den
év ben meg em lé ke zést szer vez a tö -
meg gyil kos ság év for du ló ján.

(A volksgruppen.orf.at/magyarok
be szá mo ló ja alap ján)

A rohonci mé szár lás em lé ke ze te
A Svájc ban élô Sacha

Batthyany szo ci o ló gus, új ság író
mi u tán felnôtt ko rá ban meg tud -
ta, hogy másod-unokanénje az a
Batthyány-Thyssen Mar git, aki -
nek a ne vé hez az 1945-ös,
Rohoncon (Rechnitz) el kö ve tett
mé szár lás ta pad, hét évig ku tat ta
e ször nyû ség tör té ne tét, mi re
meg ír ta És ne kem mi kö zöm eh -
hez cí mû köny vét.

Az ép pen két éve el huny bu da -
pes ti dr. Va dász Gá bor szin te
egész éle tét ar ra tet te fel, hogy
fel ku tas sa Rohoncon azt a tö -
meg sírt, ahol 118 sors tár sa kö -
zött az ô ap ja és an nak iker test -
vé re ma rad vá nyai le het nek.
2020-ig az oszt rák szak em be rek
se gít sé gé vel ös  sze sen 16 al ka lom -
mal pró bál ták fel tár ni – si ker te -
le nül.

Sacha elôször csak ar ra em lé -
ke zett, hogy nem sze ret te Mar git
né nit, aki vel gye rek ko rá ban va -
sár na pon ként a csa lád még több -
ször együtt ebé delt. Késôbb a ku -
ta tá sai so rán már ös  sze rak ta a
ké pet ar ról a bi zo nyos estérôl,
ami kor a közelbôl már hal lat -
szot tak az orosz ágyú lö vé sek, ám
a grófnô a rohonci kas té lyá ban
SS-tisz tek kel mú lat ta az idôt, s
kellô men  nyi sé gû pezsgô el fo -
gyasz tá sa után a tár sa sá got ar ra
biz tat ta, hogy a kö ze li paj tá ban
fog va tar tott 180 ma gyar zsi dó

mun ka szol gá la tost mé szá rol ják
le. Azt a mun ka szol gá la tos cso -
por tot, amely nek dr. Va dász ap -
ja és nagy báty ja is tag ja volt, s
amit Kôszegrôl, egy na gyobb tá -
bor ból haj tot tak át még ma gyar
ka to nák Rohoncra. Ma már tud -
juk, a Kôszegen ma radt több
ezer em bert is le mé szá rol ták –
ezt a tör té ne tet ha zai ku ta tók
rész ben fel tár ták, de még min dig
több száz em ber föl di ma rad vá -
nyai van nak a tett egyik hely szí -
nén, a Gu ba-he gyen.

Sacha le zár ta a ma ga tör té ne -
tét, ugyan mi kö ze van a múlt sö -
tét ügyé hez, még ha a csa lád
egyik tag ja is a bû nös. Dr. Va dász
ha lá lá ig nem tu dott be le nyu god -
ni, hogy nem tud ja tisz tes sé ge sen
el te met ni hoz zá tar to zói föl di ma -
rad vá nya it, azon ban a fi ai már
nem foly tat ják a ku ta tást. Ôk
szin tén le zár ták a múl tat, mert
ugyan az em lék fá jó ma rad, az
élet nem szól hat a ha lál ról.

A rohonci kas tély a há bo rú vé -
gén le égett, ta lán bom ba ta lá lat
ér het te. Nyo ma sincs, mert a la -
kos ság tég lán ként szét hord ta a
ma rad vá nya it, a bú to ro kat és
egyéb be ren de zé se ket is úgy -
mond szét osz tot ták ma guk kö -
zött. Az egy ko ri mezôgazdasági
épü let he lyén azon ban fel ál lí tot -
ták az ún. Ke reszt paj tát, a meg -
gyil kolt ma gyar mun ka szol gá la -
tos ok em lék he lyét. A fel té te le zé -
sek sze rint en nek köz vet len kör -
nye ze té ben kel le ne len nie a tö -
meg sír nak. A mé szár lás em lé ke
a há bo rú után pe dig még több
he lyi la kos ban to vább élt. Sôt, az
oszt rák ha tó sá gok egy bûn vá di
el já rást is le foly tat tak 1946–47-
ben a hely szí nen, mely nek so rán
a ta núk mel lett egy olyan fér fit is
meg vá dol tak a tö meg gyil kos ság -
ban va ló köz re mû kö dés sel, aki
ál lí tó lag je len volt, ami kor az
em be re ket a ré szeg tisz tek ki vé -
gez ték. Nem volt, nem le he tett
elég gé meg ala po zott ez a vád,
mert az illetô sza ba don tá vo zott.
Késôbb ki hall gat tak két ko ro na -
ta nút, akik el mond ták, ho gyan
ásat ták ki elôre az ár kot a késôb-
bi ál do za tok kal. Egyéb ként nem
sok kal ez után mind a két ta nú
me rény let ál do za ta lett. Mé lyen
hall gat min den ki az ügyrôl.

Vi szont a ti tok a mai na pig ott
la pul a te le pü lés la ko sa i nak lel -
ké ben. Dr. Va dász Gá bor még
ta lál ko zott olyan rohonciakkal,
akik em lé kez tek a vé reng zés re.
Nem ta gad ták, hogy hal lot ták a
lö vé se ket, egye sek lát ták a hul lá -
kat is, de ar ról, hogy kik, mi ért
és ho gyan kö vet het ték el ezt a
ször nyû sé get, sen ki nem nyi lat -
ko zott. Az sem tisz tá zó dott, hogy
a grófnô ma ga ja va sol ta-e, vagy
ô csak tu do má sul vet te, hogy
ven dé gei a ma gyar mun ka szol -
gá la tos ok le ölé sé re ké szül nek.
Az tény, s ez is ol vas ha tó Sacha
köny vé ben, hogy a grófnô
szeretôi vi szony ban élt a he lyi
Gestapo-fônökkel, Franz Pode-
zinnel, aki 1945-ben – felte-
hetôen a grófnô se gít sé gé vel – el -
tûnt.

Egyetlenként is, ha kellett, emlékeztetett, szelíden, minden agresszív
moralizálás nélkül arra, hogy felelôsek vagyunk egymásért, azokért, akik
öröklött hátrányaik béklyóiban élnek, úgy, ahogy valódi közösségben nem
lenne szabad élniük. A szegények és a szegénységükön társadalmi okokból
változtatni nem tudók szószólója volt, de a legszigorúbb, minden részrehaj-
lástól mentes tudósi lelkiismerettel. Munkája ígéret volt, illetve figyelmezte-
tés: ne legyen így, ne így legyen! Életének 93. évében elhunyt Ferge Zsuzsa
szociológus, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja. (Fotó: Bielik
István / 24.hu)
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SPÁNN GÁ BOR

Nomen est ponem
Mi, zsi dók, nem ün nep lünk név na pot. Ugyan min den vi lág ra jött zsi -

dó gye rek kap egy hé ber ne vet, amit ha lá lá ig vi sel, de egyet len na pon
sem ün ne pel kü lön. Ami kor mi fel so rol juk sze ret te ink tel jes ne vét, az
csak a jahrzeitjükön van, és az zal nem jár együtt eszem-iszom, dí nom -
dá nom.

Már ci us 24-én volt a Ger gely-nap tár sze rint Gá bor-nap. Csa lá dom
és ma gam szá má ra ez ugyan olyan nap volt, mint az Ödö né, de ter mé -
sze te sen az interneten öm löt tek a Gá bor-na pi kö szön té sek. Volt kö zöt -
tük zsi dó em ber ál tal kül dött is (!), de akadt olyan hit test vé rem, aki lát -
va az ára da tot, szemrehányt, ami ért zsi dó lé tem re név na pot ün nep lek.
Ne ki az a vá la szom, hogy ha csak ma te ko zunk, ak kor egyet len zsi dó
ba rá tom ra 10 más val lá sú jut. A több sé gi tár sa da lom szá má ra sok száz
éve a név nap egyi ke a leg fon to sabb csa lá di ün ne pek nek. Ilyen kor el -
vár ják a jó kí ván sá go kat, aki meg te he ti, ven dég sé get hív, ami jó al ka -
lom a ko lesz te rin bom bák tö me gé re és ar ra, hogy a tár sa ság órán ként
koc cint son az ün ne pelt re, bi zony sá gá ul an nak, hogy az író nak mi lyen
iga za volt, ami kor azt mond ta:

„És ne fe lejtsd el, hogy szóma, ha mon dom, se gít a gon don!”
Nem te he tek ró la, hogy 1938-ban ál dott em lé kû szü le im, hó dol va a

di vat nak, Gá bor ne vet írat tak a szü le té si anya köny vi ki vo na tom ba.
Csak a köz vet len kör nye ze tem ben is me rek leg alább 8 ko rom bé li Gá -
bort. Ma bez zeg nem szü let nek Gá bo rok, Ri chár dok, Ág ne sek, ha nem
in kább Bo ros tyá nok, Aj to nyok, No e lek, Kerények, Apol lók és Tu ru lok.
Ez utób bi eset ben mi kor meg hal lot tam a ne vet, elôre saj nál tam a kis fi -
út, tud ván, hogy a kö nyö rü le tet nem ismerô is ko lás gye re kek men  nyit
fog ják sze kál ni. 

Ku ri ó zum ként mon dom el, hogy a 60-as évek ben az egyik – egyéb -
ként ge ne ti kai zsi dó – új ság író kol lé gám nak 61 éves ko rá ban gyer me -
ke szü le tett. Ne kem ugyan rög tön az „üze mi bal eset” ju tott eszem be, de
ô elsô eu fó ri á já ban be ro hant a ta nács hoz, és az anyakönyvvezetôtôl azt
kér te, hogy a kis lá nyá nak ke reszt név ként a „Szendekicsiajándék”-ot
je gyez zék be. A hi va tal ból ki rúg ták, más nap párt fe gyel mit ka pott.
Kérdôre von ták, hogy egy ma gyar elv társ mi ért nem ta lál a ke reszt ne -
vek ma gyar jegy zé ké ben megfelelôt. 

Ami en gem il let, so ha nem sze ret tem a pol gá ri ne ve met, és ez így tart
má ig. Tud ni il lik mun ka he lye i men sû rûn Gabiztak, és min de nütt akadt
egy Ga bi, aki nôbôl volt. Azon kí vül, hogy meg szó lí tás után töb ben
kap tuk föl a fe jün ket, hogy most ép pen ki hez szól tak, ma már at tól is
fél het nék, hogy meg ke res nek az LMBTQ ak ti vis tái, hogy vál toz tas sak
nem... ne vet. 

Mindebbôl az kö vet ke zik, hogy az én min den re gon do ló, ala pos fe le -
sé gem a te le fon já ban nagy be tûk kel ve ze ti ba rá ta ink, ismerôseink név -
nap ját, hogy ne fe lejt sek el egy tár sa dal mi kö te le zett sé get. 

Pusz ta kí ván csi ság ból utá na néz tem a Gá bor név ere de té nek, és
meglepô dol go kat ta nul hat tam. A mér ték adó szá mí tó gé pes le xi kon sze -
rint Gáb ri el an gyal volt, még hoz zá nem is si mán an gyal, ha nem ark an -
gyal. Ma gam ban ezt úgy köny vel tem el, hogy ez biz tos azt je len ti, mint
mi kor va la ki a ka to na ság nál zász lós vagy törzs zász lós.

Az is ki de rült szá mom ra, hogy – nomen est omen – Gá bor nem csak
a köny vek, de a hír adós ka to nák védôangyala is. Ha be le gon do lok,
hogy 40 évig vol tam a Té vé hír adó gyártásvezetôje, mi kor védôangyala
kel lett vol na le gyek, azon nal le von tam a ta nul sá got: en gem 40 évig ce -
fe tül alul fi zet tek! 

Volt olyan gra tu lá lóm, aki meg kér dez te, hogy az eh hez ha son ló hu -
mo ros jegy ze te i met mi ért nem ada tom ki könyv ben. (10 év alatt több
mint 400 szü le tett.) An nak azt fe lel tem, hogy nem le het, mert kla uszt -
ro fó bi ás va gyok, és utál nék be fó li áz va len ni. 

Ugyan ez az érdeklôdô egy ko ri té vés el mond ta, hogy lá tott en gem for -
gat ni lo vas fo gat haj tó vi lág baj nok sá gon. Ma is ren dez nek ilyes mit, mi -
ért nem já rok ki csu pán szó ra koz ni?

Egy sze rû volt a vá la szom: 40 év vel ezelôtt a fo gat haj tó ho zott iz ga -
lom ba, ma csak a víz haj tó. 

An nak el le né re, hogy zsi dó va gyok, le gyünk ôszinték, a jó kí ván ság
ne kem is min dig jól jön. Én a 100-nál is több üd vöz le tet be pa kol tam a
Hámán-táskámba, és szá mo tok ra ez után is ma ra dok:

Gabriel ben Koloman Menachem

Szin te zsú fo lá sig meg telt a
Rumbach ut cai zsi na gó ga Behumi
Dó ri, Koz ma Or si és Váczi Esz ter
púrimi kon cert jé re. A PurimFeszt
ke re té ben tar tott fan tasz ti kus
elôadáson sztár ven dég ként Fenyô
Iván szín mû vész mû kö dött köz re.
Az aláb bi ak ban dr. Grósz An dor
Mazsihisz-elnöknek a kon cert
elôtt el hang zott ün ne pi gon do la ta -
it ol vas hat ják.

Nagy sze re tet tel kö szön töm önö -
ket a Mazsihisz ál tal szer ve zett
PurimFeszt kon cert jén.

Er re az ün nep re olyan szín vo na las
prog ra mo kat ál lí tot tunk ös  sze, ame -
lyek min den bi zon  nyal em lé ke ze tes -
sé tet ték kö zön sé günk szá má ra az
idei púrimot.

Biz tos va gyok ben ne, hogy a mai
es te fo lya mán is gyö nyö rû sé ges él -
mé nyek kel gaz da god nak, hi szen a
fellépôk – Behumi Dó ri, Koz ma Or -
si, Váczi Esz ter és Fenyô Iván – hi -
va tá suk el is mert és ma ga san jegy zett
mû vé szei.

Höl gye im és ura im!
A zsi dó ha gyo mány sze rint egy

kö zös sé gi együtt lét nem tel het el
anél kül, hogy ne ta nul nánk va la mit.
Én ma gam nem va gyok rab bi, a
mos ta ni be szé dem ben sem tör nék ta -
ní tói ba bé rok ra, de az nem vol na he -
lyes, ha ked ves kö zön sé günk ta ní tás
nél kül tá voz na in nét.

Azt most nem sze ret ném el mon da -
ni, mi a púrim lé nye ge, hi szen az el -
múlt na pok ban mind an  nyi unk nak
volt al kal munk el mé lyed ni eb ben a
csak nem 2500 éves tör té net ben. A
mon dan dóm hoz kap cso lód va csak
an  nyit sze ret nék fel idéz ni belôle,
hogy Esz ter per zsa ki rály né fel fed te
éle te nagy tit kát az ud var ban: el árul -
ta, hogy zsi dó szár ma zá sú, és éle te

Jid dis és ladino da lo kat, ma gyar
nó tát, klezmerfeldolgozásokat és
hé ber da lo kat, imá kat is elôadott a
Sabbathsong Klezmer Band a kö -
zel múlt be li kon cert je in itt, Iz ra el -
ben: Ramat Ganban és Szdot
Jamban. A kö zön sé get meg moz ga -
tó, megnevettetô – idônként
megkönnyeztetô – zsi dó-ke resz -
tény nosz tal gia ze ne so kak ér zel -
me it kor bá csol ta fel, per sze a szó
jó ér tel mé ben. A kon cer tet élôszó-
val is vezetô Masa Ta mást a 2024-
es iz ra e li kon cert tur né ról Va dász
Éva, az Új Ke let új ság fô-
szerkesztôje kér dez te.

Iz ra el ben fo lyik a há bo rú, a mû -
vé szek in kább le mond ják fel lé pé -
se i ket, ti pe dig pár hét tel ezelôtt
be ha ran goz tá tok, hogy jöt tök – és
a je gyek per cek alatt el fogy tak. Mi
in dí tott ti te ket, mi volt a cél?

Sok vé let len köz re ját szott a lá to -
ga tá sunk ban, de fôképpen vi gaszt
akar tunk nyúj ta ni az Iz ra el ben
élôknek az ok tó ber 7-i fe ke te szom -
bat után. Aján dék kon cer te ket ad -
tunk, a ki adá sa ink meg ha lad ták a be -
vé telt. De ami a jegy el adá sok ból 
ös  sze jött, azt a Szdot Jam kibucnak
ado má nyoz tuk.

Mi lyen volt a fo gad ta tás?
Ezt in kább a kö zön ség tud ná meg -

mon da ni, min de nütt nagy-nagy sze -
re tet tel fo gad tak min ket. A je gyek
va ló ban ha mar el fogy tak, mind két
prog ra munk telt há zas volt. A Ramat
Gan-i szín ház ban ki adó sabb volt a
kon cert, ott két szer 50 per cet ját szot -
tunk. Más nap a Szdot Jam kibucban
pe dig csak egy órát ter vez tünk, de
ott is alig akar tak ben nün ket el en -
ged ni. Volt kí ván ság rá adás, ter mé -
sze te sen ott is el ját szot tuk a kért da -
lo kat.

Lélekemelô elôadások, fan tasz ti kus
bu lik és ha tal mas si ker

az idei PurimFeszt

koc káz ta tá sá val si ke rült meg men te -
nie a tö meg gyil kos ság tól a zsi dó né -
pet.

En nek kap csán a fi gyel mük be
aján lom a volt brit fôrabbi, az ál dott
em lé kû Lord Jonathan Sacks egyik
gon do la tát.

A fôrabbi ezt ír ta: „A judaizmus a
sza bad ság és a felelôsség val lá sa. A
szel lem tör té net szá mos de ter mi nis ta
ta ná val szem ben – le gyen az mar xis -
ta, freudiánus vagy neodarwinista –
a zsi dó val lás ra gasz ko dik ah hoz,
hogy mi, em be rek va gyunk a sa ját
sor sunk urai. Az em ber nincs elôre
be prog ra moz va, és nem ér vé nyes rá
a pre desz ti ná ció. Az em ber nek van
vá lasz tá si lehetôsége. Ez a zsi dó hit
egyik leg fon to sabb alap el ve.”

Höl gye im és ura im!
Mi ért tar tot tam fon tos nak, hogy

ezt ép pen most mond jam el önök -
nek?

Azért, mert Esz ter ki rály né tör té -
ne te szá mom ra a kö zös ség szol gá la -

tá ba ál lí tott egyé ni felelôsség szép és
kifejezô pél dá ja. Rá adá sul olyan zsi -
dó történetrôl van szó, amely nek
szim bo li ká já val kön  nyû szer rel azo -
no sul hat nak a nem zsi dók is. Hi szen
nem kell ah hoz zsi dó nak len ni, hogy
az em ber egy kö zös ség tag ja ként
felelôsséget érez zen a töb bi e kért, és
pél dát ve gyen a bá tor Esz ter ki rály -
né ról.

Esz ter ki rály né meg te het te vol na,
hogy ár nyék ban ma rad. Meg te het te
vol na, hogy nem törôdik olyan em -
be rek kel, aki ket sze mé lye sen nem is
is mer. En nek el le né re ki lé pett a
fény re, és föl emel te sza vát a ha lál ra
szánt, ár tat lan nép mel lett.

Kü lö nö sen ak tu á lis en nek az egyé -
ni bá tor ság nak az em lí té se most,
ami kor a holokauszt 80. év for du ló já -
ra em lé ke zünk. Ugyan is ha 80 év vel
ezelôtt több bá tor em ber van, aki föl -
eme li sza vát a ha lál ra szánt, ár tat lan
ma gyar zsi dó ság mel lett, ak kor nem
halt vol na meg több száz ezer ma gyar
zsi dó.

Mind an  nyi an tud juk, hogy vol tak
bá tor, igaz hôsök, akik 80 év vel
ezelôtt em be re ket men tet tek. És ha
gyá szunk ban, bá na tunk ban ar ra gon -
do lunk, hogy a hôsök ke ve sen vol -
tak, jus son eszünk be: a bá tor, igaz
em be rek min dig ke ve sen van nak.
Ép pen ezért ki vé te le sek. Gon dol junk
csak be le, hogy mit ta nít ne künk
púrim tör té ne te: oly kor elegendô
egyet len bá tor nô ah hoz, hogy meg -
me ne kül jön egy egész nép.

Höl gye im és ura im!
Kö szö nöm az idei PurimFeszt ösz -

 szes közremûködôjének, hogy el fo -
gad ták meg hí vá sun kat, és elôadá-
saikkal emel ték az idei ün nep fé nyét.

Most pe dig a mû vé sze ké a szín -
pad! Jó szó ra ko zást!

A Sabbathsong Klezmer Band
út ja Iz ra el ben

Vé let le ne ket em lí tet tél. Ezek ho -
gyan adód tak elô?

Do ku men tum film ké szül Sze nes
Han ná ról. Berecz Pé ter ren de zi, akit
a He ti Nap ló ból so kan is mer het nek.
Ô for ga tott ri por tot a TikTok-os Dov
Formannel és déd nagy ma má já val,
Lily Eberttel, a nagy-bri tan ni ai ma -
gyar holokauszttúlélôvel. Mi vel a
Sabbathsong 2016 óta játs  sza si ke re -
sen a Per cek tán ca cí mû da ra bot –
szin tén Sze nes Han ná ról –, a do ku -
men tum film pro du ce re, Novák And -
rás fel kért fel kért ben nün ket, hogy
mû köd jünk köz re a film jé ben. 
Va gyis a kon cer te ken kí vül for gat ni
is jöt tünk. Cso dás fel vé te le ket ké szí -
tet tünk, az egyik je le net ben pél dá ul a
fe le sé gem, Masa Ani ta hár fá val ad ja
elô az Eli Eli-t egy par ti szik lán a
Szdot Jam kibucban. Vá gó ké pe ket
vet tünk fel fil münk höz Bódi Mó ni -
ká val, együt te sünk vir tu óz he ge dû -
sé vel is, aki a Per cek tán cá ban Sze -
nes Han nát ala kít ja. De for gat tunk
Je ru zsá lem ben is a tel jes ze ne kar ral.

Ér tem, va gyis két le gyet egy csa -
pás ra. Gon do lom, ez ha tal mas
szer ve zést igé nyelt.

Ren ge te gen se gí tet tek ön zet le nül.
Úgy fo gal maz tam: aki ad, an nak
ada tik. Ma gyar or szág tel-avi vi nagy -
kö vet sé ge részérôl kü lön le ges se gít -
sé get kap tunk, Simó Li li kul tu rá lis
at ta sé ma ga fu va ro zott ben nün ket
kis bus  szal min den ho va. Alex
Shimoni és a kár pát al jai ma gyar kö -
zös ség tag jai vit ték szét a hí rün ket és
hoz ták a kö zön sé get. West Yehudit,
az Efraim Kis hon ma gyar ok ta tá si és
kul tu rá lis köz pont vezetôje szer vez te
meg a fel lé pé sünk hely szí nét Ramat
Ganban. És itt em lí tem meg, hogy a
nagybôgô és a dob bér lé sét ép pen a
te kap cso la ta id nak kö szön het jük.

Grinbaum La ci szin tén nagy sze re pet
vál lalt a szer ve zés ben, Györ gyi ke, az
együt tes ked ves jóbarátja se gí tett
most is a tol má cso lás ban és sok min -
den más ban, aho gyan 26 éve, a ze ne -
kar meg ala ku lá sa óta min dig te szi.

So ka kat iz gat, hogy mi a kap cso -
la to tok Iz ra el lel és a zsi dó ság gal.

A Sabbathsong Klezmer Band –
zsi dó, ke resz tény és ro ma mu zsi ku -
sa i val – egy faj ta híd sze re pet pró bál
be töl te ni a zsi dó és iz ra e li vo nat ko zá -
sú fel lé pé se in. A ze ne kar a lét re jöt tét
egy csöp pet szö ve vé nye sen, de min -
den kép pen Raj Ta más nak kö szön he -
ti, ami ért a mai na pig ha tal mas há lá -
val tar to zunk ne ki és em lé ké nek.

A sze mé lyes tör té ne ted nek csak
az ele jét tu dom: el men tél hé ber
nyel vet ta nul ni a bu da pes ti Nagy
Fu va ros ut cai zsi na gó gá ba. Ho -
gyan foly ta tó dott?

Va ló ban így in dult. A zsi na gó ga
ak ko ri rab bi ja Deutsch Lász ló volt,
az év vé gi záróbulin egy zon go ris ta
ba rá tom mal ját szot tunk né hány hé -
ber dalt. Eze ket va la ki mag nó ra vet -
te, a ka zet ta pe dig el ke rült Raj fôrab-
bi sofôrjéhez, aki be tet te a mag nó ba.
Raj Ta más meg hall gat ta, és azt

mond ta: An  nyi ra szívbôl jön nek a
da lok, hogy ér de mes len ne le mezt
csi nál ni belôlük. Az tán be je len tet te,
hogy sze ret ne el lá to gat ni egy pró -
bánk ra. Gon dold el! Ál ta la nem is is -
mert em be rek ze ne ka ri pró bá já ra,
mi köz ben még nem is vol tunk ze ne -
kar. Hát ös  sze hív tam né hány ze nész
ismerôst meg egy gyö nyö rû lányt, a
késôbbi fe le sé ge met – és így
belôlünk meg ala kult a ze ne kar. Sok
rassz iz mus el le ni ren dez vé nyen ve -
szünk részt, an nak ide jén fel lép tünk
Me zei And rás, Be ne dek Ist ván Gá -
bor est je in, ját szunk zsi dó
esküvôkön, púrimi és hanukai ün -
nep sé ge ken – de a ze ne kar fér fi tag -
jai mu zsi kál hat nak a Chábád ren dez -
vé nye in is. So ká ig mi ját szot tunk a
hanukai gyer tya gyúj tá son a Nyu ga ti -
nál. Na gyon büsz ke va gyok ar ra is,
hogy Já vo ri Fegya, a Bu da pest
Klezmer Band le gen dás vezetôje is
meg tisz telt né ha ben nün ket, és
együtt mu zsi kál hat tunk. Nagy há lá -
val tar to zom ked ves ba rá tom nak,
Beke Far kas Nán dor nak is, aki hosz -
 szú év ti ze de ken ke resz tül ve zet te a
100 Ta gú Ci gány ze ne kart, és két iz -
ra e li tur né juk ra el hoz ta ze ne ka rom
szó lis tá it is pár év vel ezelôtt.

Tér jünk vis  sza a Per cek tán cá -
hoz, amely nek elôadásával részt

vesz tek a do ku men tum film ben. Ez
Ma gyar or szá gon ze nés já ték for -
má ban az elsô fel dol go zá sa Sze nes
Han na éle té nek. Ho gyan ala kul
en nek a ze nés mo zis szín da rab nak
az út ja?

Ezt a da ra bot Ani ta rak ta ös  sze
Szalai An na köny ve alap ján, egy ben
ô játs  sza Han na édes any ját. He ge dû -
sünk, Bódi Mó ni ka ele ve ní ti meg
Han nát. A da lok zeneszerzôje Szent -
ki rá lyi Gyu ri pengetôs kol lé gánk, ôt
a Ramat Gan-i kon cer ten hall hat tad
hé be rül kon fe rál ni. A Per cek tán cá -
ban több ze nei stí lus hang zik fel:
ame ri kai szving, fran ci ás san zon, és
per sze a klezmer. Töb bek közt ez tet -
te a fi a ta lok nagy ked ven cé vé a da ra -
bot, amit Bu da pes ten több he lyen is
ját szunk. A hely szí nek kö zül ki kell
emel nem a kôbányai Kôrösi Csoma
Kul tu rá lis Köz pont 400 fôs szín há zát
az óri á si szín pad dal és vetítôvászon-
nal. Ott a nézôteret fôként is ko lás -
cso por tok töl tik meg, de más kor osz -
tály ok is kép vi sel te tik ma gu kat. Leg -
kö ze lebb áp ri lis 15-én, a holokauszt
ma gyar or szá gi ál do za tai em lék nap -
já nak elôestéjén mu tat juk be az
elôadást. A film hez fel vet tünk vá gó -
ké pe ket meg né hány dalt a da rab ból
a Szdot Jam-i par ton, pél dá ul A
galuti lány hóráját.

Masa Ani ta és Masa Ta más
Fo tó: Va dász Éva
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